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Introduction

These instructions must be used with the appropriate control panel installation manual with which this
equipment is intended to be used. Operating instructions shall be made available to the user. The
HS2LCDWF wireless keypad is compatible with wireless transceivers HSM2HOST and
HS2LCDRF keypads.

Specifications

Temperature range: -10°C to +55°C (14°F to 131°F) UL/ULC: 0°C to +49°C (32°F to 120°F)
Humidity (MAX): 93%R.H. non-condensing

Plastic enclosure protection degree: IP30, IK04

Power adaptor output voltage: 9.0Vdc @ 1.25A. Models - US/Latin America: HK-XX11-
UO9N (UL), Canada: HK-XX11-UONC (ULC), EU: HK-XX11-UO9EU, UK: HK-XX11-
UO0INGB, AUS./NZ, China: HK-XX11-U0INAU limited power supply, acceptable to the
authority having jurisdiction.

Restraints are in place for UL installations.

This product is not to be connected to a receptacle that is controlled by a switch.

Battery. 4 AA, 1.5V, Energizer alkaline consumer-grade (E91)

Low Battery Indication: 4.5V

HS2LCDWF current draw: 30mA (min)/105mA (max)

‘Wall-mount tamper (connected when installed in UL commercial applications)

5 programmable function keys

Ready (Green LED), Armed (Red LED), Trouble/RF Jam (Red/Yellow), AC (Green)
Frequency: 433MHz (Brazil, China, Aus.(CE), NZ (NA), South Afiica (ICASA), MEA, India
(WPC)

Frequency: 868MHz (EN + Local, MEA (CE))

Frequency: 912 - 919MHz (NA/LATAM, Argentina)

Dimensions (LxWxD): 168mm x 122mm x 25 mm

Mount the Keypad
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Mount the keypad where it is accessible from designated points of entry and exit. Once a dry and
secure location has been selected, perform the following steps to mount the keypad.

Wall Mounting Plate

1. Locate the screw holes (4) at each corner of the mounting plate.

Weight: 370g (batteries included)

NOTE: For UL commercial installations, the tamper switches are enabled.

Unpack

The HS2LCDWF keypad package is available in three configurations. The keypad contains patented

technology for the Proximity (Prox) Tag.

HS2LCDWF - Wall Mount

HS2LCDWFP - Prox

1 HS2LCDWF wall bracket

1 HS2LCDWF wall bracket

1 installation manual

1 installation manual

1 inner door sticker

1 inner door sticker

4 AA batteries 4 AA batteries
1 hardware pack 1 hardware pack
1 prox tag

HS2LCDWFPV - Prox Tag w/verbal annunciation

1 HS2LCDWF wall bracket

1 installation manual

1 inner door sticker

4 AA batteries

1 hardware pack

1 prox tag

2. Use the four screws provided to affix the mounting plate to the wall; ensure the mounting tabs are
facing you (see following diagram). If the keypad is to be mounted on drywall, use plastic anchors.

3. Once the batteries are installed, align the four mounting slots in the HS2LCDWF housing with the
four mounting tabs protruding from the mounting plate.

4. Firmly but carefully snap the keypad down onto the mounting plate.

Desk Stand - HS2LCDWFDMK (Optional)

1. Insert the four rubber feet (found in the hardware pack) into the indentations provided in the bottom
of the desk stand.

2. Place the desk stand on a secure, uncluttered surface.

3. Align the four mounting slots in the HS2LCDWF housing with the four __——
mounting tabs protruding from the desk stand. '\
4. Slide the keypad into place. Firmly but carefully snap the keypad down {4 %

onto the desk stand. \ =

5. To fasten the keypad securely onto the desk stand, locate the hole in \

the center of the bottom of the desk stand. Using the screws provided, 8
screw the keypad to the desk stand.

Apply Battery Power

WARNING: If a low battery trouble signal is noted, the unit will operate
for a duration of no longer than 30 days. When a low battery trouble signal is noted, the batteries must
be replaced to ensure proper operation of the unit.

1. If required, slide the keypad up and out from the mounting plate/desk stand (removing the screws
first if required). The bay for the four AA batteries is open and visible at the back of the keypad.

2. Insert the batteries as directed on the back of the keypad. Ensure the correct polarity is observed.

3. Replace the keypad on the mounting plate/desk stand.

CAUTION: Do not mix old batteries with new ones.
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Apply AC Power
CAUTION: The socket-outlet in which the
direct plug-in adaptor is inserted must be

. N Mounting Holes
close to the keypad, easily accessible, and 9

have unobstructed access. The plug of the ['
adaptor serves as a means of disconnection

from the supply mains.

1. Slide the keypad up and out from the
mounting plate/desk stand.

2. Locate the power adaptor jack at the
back of the keypad housing. \
3. Place the adaptor plug in the housing
indentation, perpendicular to the keypad.
Insert the adaptor plug firmly into the jack.

4. Pivot the adaptor plug downwards so that
it fits flush with the housing. Guide the AC
wire along the channel provided in the keypad housing; the wire will extend through the bottom of the
housing.

5. ch{’acc the keypad on the mounting plate/desk stand (in the latter case, a further channel is
provided in the bottom of the desk stand. Guide the AC wire along this channel; the wire will extend
through an opening in the back of the stand).

6. Plug the adaptor into a wall outlet.

Only use the power adaptor (9.0VDC, @1.25A, 2.25W, limited power supply for models: HK-XX11-
UOON (UL) and HK-XX11-UOINC (ULC).

Program the Keypad

There are several programming options available for the keypad (see the following table). Programming
the keypad is similar to programming the rest of the system. The installer menu is a text driven flow.
For information on programming the rest of your security system, refer to your system’s installation
manual.

1. Press [*][8][Installer Code].

2. Use the [<][>] keys to navigate through the menus or jump directly to a specific section by entering
the section number.

Language Programmlng
To enter language programming, enter [000]>[000], then enter the two-digit number that corresponds to
the language desired:
= English (def)]
02 = Spanish
03 = Portuguese
4=

@
=
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19 = Hungarian
20 = Romanian
1=

23
24 = Lithuanian

: 25 = Ukrainian
11 = Swedish
12 Norweglan Slovakian

28 = Estonian
29 = Slovenian

Keypad Symbols

Symbol Description

Ready Light (Green) If Ready light is ON, the system is ready to arm.

v

a
A

If Armed light is ON/Flashing, the system has been
armed successfully.

Armed Light (Red)

ON - Indicates that a system trouble is active.

System Trouble (Yellow) Flashing - Keypad low battery.

AC (Green) ON - Indicates that AC is present at the keypad

©

Enroll HSM2HOST

The HSM2HOST wireless transceiver or HS2LCDRF/HS2ICNRF keypad must be enrolled onto the
alarm panel before any wireless devices can be enrolled. When the alarm system is powered up for the
first time, the first keypad or the HSM2HOST (if using a wireless keypad as the first keypad) can be
enrolled. To do this:

1. Once the HSM2HOST is wired to the alarm panel and power has been applied, power up a wire-
less keypad.

2. Press any button on the keypad to enroll it on the HSM2HOST. The HSM2HOST is then auto-
matically enrolled on the alarm panel.

Enroll Keypad

1. Press [¥][8][Installer Code] and then [804][000].

2. When prompted, either activate the device to enroll immediately or enter a device serial number. Do
the latter to pre-enroll devices then enroll them later at the customer site.

3. Use the [<][>] keys or enter the corresponding number to select an option.

4. Scroll through the available selections and enter a number or enter text as appropriate.

5. Press [*] to accept and move to the next option.

6. Once all options are configured, the system prompts you to enroll the next device.

7. Repeat this process until all wireless devices are enrolled.

For UL/ULC Residential Fire applications, HS2LCDWF9, HS2LCDWFP9, HS2LCDWFPV9
keypads must be set up for 200 seconds wireless supervision, by enabling toggle option 4 (200s Fire
Supv), in section [804][810]

Delete Keypad

1. Press [¥][8][Installer Code] and then [804][905].

2. Use the [<][>] keys to select the keypad or press [#] to exit.

3. Press [*] to delete. The screen will read “Keypad deleted”.




Program Labels

Use this section to assign a meaningful name (e.g., Front Door, Hallway, etc.) to each zone.

1. Press [*][8] [Installer code].

2. Press [*] and use the [<][>] keys to scroll to Zone Labels and press [*] again. The first zone is dis-
played. Alternatively, enter [000][001].

3. Scroll to the zone label to be programmed and press [*] or enter the zone number (e.g., 001 for zone
label 1).

4. Scm>]| to the desired character’s location using the [<][>] keys.

5. Enter the number of the corresponding character group until the desired character is displayed (see
the following table). Example: Press the “2” key 3 times to enter the letter “F”. Press the “2” key 4
times to enter the number “27.

[1]-A,B,C 1[4-J,K L4 [7]-S,T.U,7 [0]-Space
[2]-D,E F, 2 [5]-M, N, O, 5[8] - V, W, X, 8 [*] - Select
[31-G.H. L3 [6]-P,Q. R 6 [9]-Y,Z 9,0 [#-Escape

6. To save the label, press [#], and the label is automatically saved. To delete a character, use the [<]
[>] keys to move the cursor under the character, then press [0]. If any key other than [<] or [>] is
pressed before [0], the cursor moves one space to the right and deletes that character.

ASCII Character
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Label Library

The Label Library is a database of words commonly used when programming labels. Individual words
can be combined as needed (e.g., Front + Door). Each line of the display supports a maximum of 14
characters. If a word will not fit on a line, scroll right until the cursor appears at the first character of
the second line then add the word.

To program a custom label using the Label Library:

1. Press [*][8][Installer Code][000][001] (to program the label for zone 01).

2. Press [*] to open the menu.

3. Press [*] again to select the “Word Entry” option.

4. Enter the 3-digit number corresponding to a word (see Words Library) or use the scroll keys [<][>]
to view words in the library.

5. Press [*] to select the word.

6. To add another word, repeat the previous procedure from step 2.

7. To add a space, press the right scroll key [>].

8. To clear characters, select “Clear to End” or “Clear Display™ from the “Select Options™ menu.

9. To save the label, press [#], and the label is automatically saved.

Broadcast LCD Labels

If more than one LCD keypad is present on the system, labels programmed at one keypad will be broad-
cast to all other LCD keypads right after the change is confirmed.

Voice Prompt/Voice Chime

Voice Prompt Control (for wireless keypads only)

Menu: [*][6][access code] > Voice Prompt

This. 1uncl|on is used to change the volume level of keypad voice prompts for example “User arming
in progress.” The voice prompt speaks the zone labels d for zone ope . Use

the scroll keys [<][>] to increase or decrease the volume from levels 0-10. Selecting 00 turns off
keypad voice prompts.

Voice Chime Control

Menu: [*][6][access code] > Chime Control

This function is used to change the keypad voice chime volume level. Use the scroll keys [<][>] to
increase or decrease the volume from levels 0-10. Selecting 00 turns off voice chime.

Change Brightness/Contrast/Buzzer

LCD Keypads

1. Press [¥][6][Master Code].

2. Use the [<][>] keys to scroll to either Bright Control, Contrast Control, Buzzer Control.

3. Press [*] to select the setting you want to adjust.

4. (a) Brightness/LED Bar Control: There are 15 back lighting levels. Use the [<][>] keys to scroll to
the desired level. Changing this level adjusts the LED bar accordingly.

b) Contrast Control: There are 15 different display contrast levels. Use the [<][>] keys to scroll to the
desired contrast level.

¢) Buzzer Control: There are 15 different buzzer control levels. Use the [<][>] keys to scroll to the
desired buzzer level.

Proximity Tags (HS2LCDWFP, HS2LCDWFPV only)

The proximity tag can be used to perform any keypad function that would normally require a user
access code or to activate a programmable output. The tag is to be presented to the center left face of
the keypad. While the keypad is running off AC, the transceiver is always on to detect any prox tag
approaching. While the keypad is running on battery and in sleep mode, the user can press any key to
wake the keypad, then present the prox tag.

Enroll Proximity Tags

Enrolling a tag on one keypad will enroll it automatically to all HS2LCDWFP or HS2LCDWFPV
keypads enrolled on the system. Master code (code 1) cannot have a prox tag assigned to it.

1. Press [*][5][Master Code].

2. Use the [<][>] keys to scroll to the applicable user and press [*].

3. Use the [<][>] keys to scroll to Prox Tag and press [*]. The screen displays: “Present Tag”.

4. Pass the enrolled tag near the tag reader on the keypad. A prox tag can only be assigned to one user
at a time.

5. If enrollment is successful, acknowledgment beeps will sound and the keypad LCD will read ‘Tag
Enrolled Successfully’. If enrollment is unsuccessful, an error tone will sound and the keypad will
read ‘Invalid Tag Not Enrolled’. If the tag has been enrolled previously, an error tone will sound and
the keypad will read ‘Duplicate Tag Not Enrolled’.

Delete Proximity Tags

Delete the prox tags from the system when they are lost or no longer needed.

1. Press [*][5][Master Code].

2. The keypad displays the user number and includes the letter “T” if a prox tag is programmed.

3. Use the [<][>] keys to locate the desired user and press [*]. Scroll to Prox Tag and press [*].

4. The keypad reads ‘Press [*] To Delete Tag’. After pressing [*], the message ‘Tag Deleted Suc-
cessfully’ appears.

Keypad Function Key Programming

To program a function key:

1. Press [*][8][Installer Code].

2. Enter [861] for keypad programming. Section [860] is read-only and shows the slot number of the
keypad being accessed.

3. Enter [001]-[005] for function keys 1-5.

4. Enter a 2-digit number to assign a function key operation - [00]-[68]. See the following tables.

5. Continue from step 3 until all function keys are programmed.

6. Press [#] twice to exit Installer Programming.



[001]-[005] Function Key Assignments

Function Valid

Section Key Button Range Default Function
[001] 1 00-68 03 Stay Arm Ll
[002] 2 00-68 04 Away Arm [
[003] 3 00-68 06 Chime ON/OFF || |
[004] 4 00-68 2 Comm Output 2 || |
[005] 5 00-68 16 Quick Exit [
Keypad Function Keys

Please see your system installation manual for more details on the function key options:

[00] - Null [17] - Arm Interior [39] -Trouble Display
[02] - Instant Stay Arm [21] - Command Output 1 [40] - Alarm Memory
[03] - Stay Arm [22] - Command Output 2 [61] - Partition Select 1
[04] - Away Arm [23] - Command Output 3 [62] - Partition Select 2
[05] - [*][9] No-Entry Arm [24] - Command Output 4 [63] - Partition Select 3
[06] - Chime ON/OFF [29] - Bypass Group Recall [64] - Partition Select 4
[07] - System Test [31] - Local PGM Activate [65] - Partition Select 5
[09] - Night Arm [32] - Bypass Mode [66] - Partition Select 6
[12] - Global Stay Arm [33] - Bypass Recall [67] - Partition Select 7
[13] - Global Away Arm [34] - User Programming [68] - Partition Select 8
[14] - Global Disarming [35] - User Functions

[16] - Quick Exit [37] -Time and Date Program

Keypad Programming

Press [*][8][Installer Code]
[860] Keypad Slot Number

This is not for programming; the two-digit slot number is displayed for informational purposes only.

[861]-[876] Keypad Programming Sections

Sections [861]-[876] apply to keypad slot numbers 1-16 accordingly. After selecting the appropriate
keypad section number, the following programming options are available:

[000] Address of Partition
On selecting [000], a 2-digit entry is required to assign the keypad to a partition. Valid entries are 01-
08. The default is 01. NOTE:The HS2LCDWF keypad cannot be assigned as a global keypad.

[001]-[005] Function Key 1- 5 Assignment
[011] Keypad Input/Output Programming
Zone or PGM Number 000 | |

[012] Local PGM Output Pulse Activation Time
|| |Minutes (00-99); | ___| | Seconds (00-99)

[021] First Keypad Options

Default Opt. ON OFF
ON [ | 1 Fire Key Enabled Fire Key Disabled
ON [ | 2 Medical Key Enabled Medical Key Disabled
ON [ | 3 Panic Key Enabled Panic Key Disabled
Display Access Code When  Display X’s When Programmin
ON L1 4 ngméming Accr;ssy Codes e ¢
OFF | 5 For Future Use For Future Use
OFF | 6 For Future Use For Future Use
OFF | 7 For Future Use For Future Use

OFF | 8 For Future Use For Future Use
NOTE: For EN50131-1/EN50131-3 compliant systems, section [021]: options 1 and 2 shall be OFF.

[022] Second Keypad Options

Default Opt. ON OFF
ON | 1 Local Clock Display ON Local Clock Display OFF
OFF | 2 Local Clock Displays 24-hr Time Local Clock Displays AM/PM
ON | 3 Auto Alarm Scroll ON Auto Alarm Scroll OFF
OFF | 4 For Future Use For Future Use
OFF | 5 Power LED Enabled Power LED Disabled
ON | 6 Power LED AC Present ON Power LED AC Present OFF
ON | 7 Alams Displayed While Armed ~ Alarms Not Displayed While Armed
OFF | Auto-Scroll Open Zones ON Auto-Scroll Open Zones OFF
[023] Third Keypad Options
Default Opt ON OFF
OFF 1 Armed LED On in Sleep Mode ~ Armed LED Off in Sleep Mode
ON 2 Keypad Status Shows Stay Arm  Keypad Status Shows Stay/Away Arm
ON 4 Prox Tag Will Arm/Disarm Prox Tag Does Not Arm/Disarm
OFF 7 Temperature Display Enabled Temperature Display Disabled

Programming options indicated in GREY are required for systems compliant with EN50131-1 and
EN50131-3 standards. Section [023]: 1=OFF

[030] LCD Message

| | | | | | | | | | | | | | | | J
NOTE: Clock display (Section [022], Option 1) must be enabled.

[031] Downloaded LCD Message Duration

Default: 000 | | | (Valid entries are 000-255), 000=Unlimited Message Display.
This number represents the number of times the downloaded message must be cleared before it is per-
manently removed. Press any key to delete message.

[041] Indoor Temperature Zone Assignment
Default: 000 (Valid entries are 000-128)

[042] Outdoor Temperature Zone Assignment
Default: 000 | | (Valid entries are 000-128)




[101]-[228] Door Chime for Zones 1-128
The keypad can be programmed to make up to four different chime sounds for individual zones. (e.g.,
for Zone 1, enter Section [101], for Zone 2 enter Section [102]). Default: 01 |
Option
01  6beeps
02 Bing-Bing tone
03  Ding-Dong tone
04 Alarm tone (4 second duration)
05 Zone Name

[991] Reset Keypad Programming to Factory Defaults
Press [*][8][Installer Code].

Enter [991].

Use the [<][>] keys to scroll to the applicable keypad.

Press [*] to select the keypad.

Re-enter [Installer Code].

Press [*] to reset the selected keypad to factory defaults.

[l S



Word Library

Item # | Text Item # | Text Item # | Text Item # | Text Item # Text Item # | Text Item # | Text
001 Aborted 037 Closed 073 Feature 109 Library 145 Pool 181 Tamper 217 N
002 AC 038 Closet 074 Fence 110 Light 146 Porch 182 Temperature 218 [¢)
003 Access 039 Closing 075 Fire 111 Lights 147 Power 183 Test 219 P
004 Active 040 Code 076 First 112 Living 148 Press 184 Time 220 Q
005 Activity 041 C 077 Floor 113 Load 149 Program 185 To 21 R
006 Alarm 042 Computer 078 Force 114 Loading 150 Progress 186 Touchpad 222 S
007 All 043 Control 079 Foyer 115 Low 151 Quiet 187 Trouble 223 T
008 AM 044 Date 080 Freeze 116 Lower 152 Rear 188 Unbypass 224 U
009 Area 045 Daughter’s 081 Front 117 Main 153 Receiver 189 Unit 225 v
010 Arm 046 Degrees 082 Furnace 118 Master 154 Report 190 Up 226 W
011 Armed 047 Delay 083 Gallery 119 Mat 155 RF 191 West 227 X
012 Arming 048 Den 084 Garage 120 Medical 156 Right 192 ‘W indow 28 Y
013 Attic 049 Desk 085 Gas 121 Memory 157 Room 193 Zone 229 z
014 Auxiliary 050 Detector 086 Glass 122 Menu 158 Safe 194 0 230 Space
015 Away 051 Dining 087 Goodbye 123 Monoxide 159 Saver 195 1 231 B
016 Baby 052 Disarmed 088 Gym 124 Mother’s 160 Schedule 196 2 232 -
017 Back 053 Door 089 Hallway 125 Motion 161 Screen 197 3 233 _ (Underscore)
018 Bar 054 Down 090 Heat 126 No 162 Second 198 4 234 *
019 Basement 055 Download 091 Hello 127 North 163 Sensor 199 5 235 #
020 Bathroom 056 Downstairs [ 092 Help 128 Not 164 Service 200 6 236 :
021 Battery 057 Drawer 093 High 129 Now 165 Shed 201 7 237 /
022 Bedroom 058 Driveway 094 Home 130 Number 166 Shock 202 8 238 ?
023 Bonus 059 Duct 095 House 131 Off 167 Shop 203 9

024 Bottom 060 Duress 096 In 132 Office 168 Side 204 A

025 Breezeway 061 East 097 Install 133 OK 169 Siren 205 B

026 Building 062 Energy 098 Interior 134 On 170 Sliding 206 C

027 Bus 063 Enter 099 Intrusion 135 Open 171 Smoke 207 D

028 Bypass 064 Entry 100 Invalid 136 Opening 172 Son’s 208 E

029 Bypassed 065 Error 101 Is 137 Panic 173 Sound 209 F

030 Cabinet 066 Exercise 102 Key 138 Partition 174 South 210 G

031 Camera 067 Exit 103 Kids 139 Patio 175 Special 211 H

032 Canceled 068 Exterior 104 Kitchen 140 Pet 176 Stairs 212 I

033 Car 069 Factory 105 Latchkey 141 Phone 177 Stay 213 J

034 Carbon 070 Failure 106 Laundry 142 Please 178 Sun 214 K

035 Central 071 Family 107 Left 143 PM 179 Supervisory 215 L

036 Chime 072 Father’s 108 Level 144 Police 180 System 216 M
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Introduction
Ces instructions doivent étre utilisées conjointement au manuel dinstallation de la centrale avec
laquelle il est prévu d'utiliser cet équipement. Les instructions de fonctionnement doivent rester dis-
ponibles pour l'utilisateur. Le clavier sans fil HS2LCDWF est compatible avec les émetteurs-récep-
teurs sans fil HSM2HOST et les claviers HS2LCDRF.
Caractéristiques techniques

o Plage de température : de -10 °C a +55 °C (de 14 °F a 131 °F) UL/ULC : de 0°Ca +49 °C
(de 32 °F a 120 °F)
Humidité (MAX) : 93% du taux d'humidité relative, sans condensation
Degré de protection du boitier plastique : IP30, I
Tension de sortie de I'adaptateur d'alimentation : 9 0V CC, 1,25 A. Modéles — Etats-Unis/A-
mérique Latine : HK-XX11-UON (UL), Canada : HK-XX11-U09NC (ULC), Europe : HK-
XX11-U09EU, Royaume-Uni : HK-XX11-U0INGB, Australie/Nouvelle- Ze]dnde Chine :
HK-XX11-U0INAU a puissance ¢lectrique limitée, ptable pour l'autorité
Des restrictions sont appliquées pour les installations UL.
Ce produit ne doit pas étre connecté a une prise électrique

Installation du clavier

[«—— Languette de montage —@
Trous

devs ] @

©

Trous
devis

e

@u

Languette de montage ———> g

Batterie. 4 batteries de type AA, 1,5V, Energizer alcaline, grand publlc (E91)
Signal de batterie faible : 4,5V
Courant absorbé HS2LCDWF : 30 mA (min)/105 mA (max)
Contact anti-sabotage a montage mural (connecté pour les installations commerciales UL)
5 touches de fonctions programmables
Voyant lumineux « Prét » (vert), « Armé » (rouge), Probleéme/Interférence RF (rouge/jaune),
Alimentation secteur (vert)
« Fréquence :433 MHz (Brésil, Chine, Australie (CE), Nouvelle-Zélande (NA), Afrique du sud
(ICASA), MEA, Inde (WPC)
«  Fréquence : 868 MHz (EN + Local, MEA (CE))
« Fréquence : 912 - 919 MHz (NA/LATAM, Argentine)
« Dimensions (H x 1 x P) : 168mm x 122mm x 25 mm
Poids: 370g (piles incluses)
REMARQUE Pour les installations commerciales UL, les contacts anti-sabotage sont activés.
REMARQUE : Pour le clavier certifié NFA2P, HS2LCDWFPVS, la couleur de la LED "ARMED"
est verte.

Contenu de I'emballage
Le bloc clavier HS2LCDWF est disponible dans trois configurations. Le clavier dispose d'une tech-
nologie brevetée pour la balise de proximité (Prox).

HS2LCDWF - Montage mural HS2LCDWFP : Balise de proximité

1 support mural HS2LCDWF 1 support mural HS2LCDWF

I manuel dinstallation 1 manuel dinstallation

1 autocollant pour porte intérieure 1 autocollant pour porte intérieure

4 batteries de type AA 4 batteries de type AA

1 ensemble matériel 1 ensemble matériel
1 balise de proximité

HS2LCDWFPV - Balise de proximité avec annonceur vocal
1 support mural HS2LCDWF

1 manuel dinstallation

1 autocollant pour porte intérieure

4 batteries de type AA

1 ensemble matériel

1 balise de proximité

Trous
de vls

Trous
devis

Installez le clavier ou il est accessible aux points désignés d'entrée et de sortie. Une fois un endroit
sec et sOr choisi, réalisez les opérations suivantes pour installer le clavier.

Plaque de fixation murale

1. Localisez les trous de vis (4) a chaque coin de la plaque de fixation.

2. Utilisez les quatre vis fournies pour serrer la plaque de fixation au mur, vérifiez que les onglets de
fixation font face vers vous (voir schéma ci-dessous). Si le clavier doit étre installé sur une cloison
seche, utilisez des chevilles en plastique.

3. Une fois les batteries installées, alignez les quatre fentes de montage du boitier HS2LCDWF avec
les quatre onglets de montage de la plaque de fixation.

4. Montez fermement mais avec soin le clavier sur la plaque de fixation.

Support de bureau : HS2LCDWFDMK (Optional)

1. Insérez les quatre pieds en caoutchouc (voir ensemble matériel) dans les renfoncements prévus au
bas du support de bureau.

2. Placez le support de bureau sur une surface stable et dégagée.

3. Alignez les quatre fentes de montage du boitier HS2LCDWF avec les
quatre onglets de fixation en saillie du support de bureau.

4. Faites glisser le clavier en place. Montez fermement mais avec soin
le clavier sur le support de bureau.

5. Pour fixer en toute sécurité le clavier sur le support de bureau, loca-
lisez le trou en bas et au milieu de celui-ci. A I'aide des vis fournies, vis-
sez le clavier au support de bureau.

Alimentation par batterie

ATTENTION: Si un probléeme de niveau faible de batterie est présent,
I'équipement peut fonctionner encore 30 jours uniquement. Quand un probléme de niveau faible de bat-
terie est présent, les batteries doivent étre remplacées pour garantir un bon fonctionnement.

i e clavier vers le haut et hors de la plaque de fixation ou le support de
i nécessaire). Le logement des quatre batteries AA est ouvert et

bureau (retirez d'abord les
visible a l'arriére du clavier.

2. Insérez les batteries dans le sens indiqué sur I'arriére du clavier. Veillez a respecter les polarités.
3. Remontez le clavier sur la plaque de fixation ou le support de bureau.



ATTENTION : Ne mélangez pas les batteries usées et les nouvelles.
ATTENTION : La prise électrique dans

laquelle la prise directe de l'adaptateur est

lement accessible et dégagée de tout obs-

tacle. La fiche de I'adaptateur sert de

Alimentation par secteur

Tdr‘%
insérée doit étre a proximité du clavier, faci- fous de aton \
moyen de déconnexion de I'alimentation sec-

2. Localisez la prise de l'adaptateur diali- | @ /
mentation & l'arri¢re du boitier du clavier. —

3. Placez la prise de l'adaptateur dans le Trous de fixation I/
renfoncement du boitier, de fagon per- —
pendiculaire au clavier. Insérez fermement

la fiche de I'adaptateur dans la prise.

4. Faites pivoter la fiche de I'adaptateur vers le bas de fagon qu'il soit 4 ras du boitier. Guidez le cor-
don secteur le long du passage intégré dans le boitier du clavier.

5. Remontez le clavier sur la plaque de fixation ou le support de bureau (dans ce dernier cas, un pas-
sage supplémentaire est présent au bas du support de bureau. Guidez le cordon secteur le long du pas-
sage, le cordon se prolongera a travers l'ouverture sur l'arriére du support).

6. Branchez l'adaptateur dans la prise murale.

Utilisez exclusivement l'adaptateur dalimentation (9,0 V CC, 1,25 A, 2,25W, a puissance électrique
limitée pour les modeles : HK-XX11-U0N (UL) et HK-XX11-UOINC (ULC).

Programmation du clavier

Plusieurs options de programmation sont disponibles sur le clavier (voir le tableau ci-dessous). La pro-
grammation du clavier est identique a la programmation du reste du systéme. Le menu de l'installateur
est & défilement de texte. Pour plus d'informations sur la programmation du reste de votre systéme de
sécurité, veuillez consulter le manuel d'installation de votre systéme.

1. Tapez [*][8][Code de I'installateur].

2. Utilisez les touches [<][>] pour parcourir les menus ou passez directement a une section donnée en
tapant le numéro de section.

Programmation de la langue

Pour accéder au réglage de la langue, saisissez [000] > [000]. Ensuite, entrez le numéro a deux
chiffres qui correspond a la langue souhaitée :

1. Faites glisser le clavier vers le haut et RN lIE:
hors de la plaque de fixation ou du support | ﬂ B E passago |||
de bureau. \ ¢0H de i

\ 0} 2] jl-

01 = Ang]ms (par défaut) 16 = Turque
17 = Réservé pour une utilisation future
18 = Croate
19 = Hongrois
20 = Roumain
= Russe
22 = Bulgare
23 = Letton
‘1’3 IF\'H]:IESTE 24= Lituanien
1= 25 = Ukrainien
26 = Slovaque
27 = Serbe
28 = Estonien
29 = Slovéne

Symboles du clavier
Symbole

Description

Si le voyant « Prét » est allumé, le systéme est prét

Voyant « Prét » (vert) 3 étre ammé

Si le voyant « Armé » est allumé ou clignote, le sys-

Voyant « Armé » (rouge)* . 2 h \
ya (rouge) téme a été armé avec succes.

Allumé : Indique qu'un probléme est présent sur le
systéme.
Clignotant : Niveau faible de batterie du clavier.

Probléme du systéme (jaune)

Allumé : Indique que le clavier est alimenté par le

Alimentation secteur (vert) sectewr

REMARQUE : Pour le clavier certifié NFA2P,
est verte.

Attribuer le module HSM2HOST

L'émetteur-récepteur sans fil HSM2HOST ou le: iers HS2LCDRF/HS2ICNRF doivent étre attri-
bués sur la centrale d'alarme avant que tout dispositif sans fil puisse étre attribué. Quand le systéme
dalarme est mis sous tension pour la premiére fois, le premier clavier ou le HSM2HOST (si vous uti-
lisez un clavier sans fil comme premier pavé) peut étre attribué. Pour cela, effectuez les opérations
suivantes :

1. Une fois le HSM2HOST relié a la centrale d'alarme et alimenté, mettez sous tension un clavier
sans fil.

2. Appuyez sur un bouton quelconque du clavier pour l'attribuer sur le HSM2HOST. Le HSM2HOST
est alors automatiquement attribué sur la centrale.

Attribution du clavier

1. Tapez [*][8][Code de l'installateur] puis [804][000].

2. Quand vous y étes invité, activez le dispositif pour l'attribuer immédiatement ou entrez le numéro
de série du dispositif. Effectuez cette derniére opération pour pré-attribuer les dispositifs puis attri-
buez-les plus tard sur le site du client.

3. Utilisez les touches [<][>] ou entrez le numéro correspondant a l'option choisie.

4. Faites défiler les options disponibles, saisissez un numéro ou entrez les valeurs si nécessaire.

5. Appuyez sur [*] pour valider et passer a l'option suivante.

6. Une fois toutes les options configurées, le systéme vous invite a attribuer le dispositif suivant.

7. Répétez ces opérations tant que tous les dispositifs sans fil nlaient ét¢ attribués.

Pour les applications anti-incendie UL/ULC, les claviers HS2LCDWF9, HS2LCDWFP9,
HS2LCDWFPV9 doivent étre définis avec une supervision sans fil de 200 secondes, en activant 1’op-
tion de bascule 4 (Supervision incendie 200 s), dans la section [804][810].

Suppression d'un clavier

1. Tapez [*][8][Code de l'installateur] puis [804][905].

2. Utilisez les touches [<][>] pour sélectionner le clavier ou appuyez sur [#] pour quitter.

3. Tapez [*] pour supprimer. L'afficheur indique « Clavier supprimé ».

HS2LCDWFPVS, la couleur de la LED "ARMED"




Programmation des étiquettes

Utilisez cette section pour donner un nom significatif (par ex., Porte dentrée, Couloir, etc.) a chaque
zone.

1. Tapez [*][8][Code de l'installateur].

2. Appuyez sur [*] et utilisez les touches [<][>] pour faire défiler les étiquettes de zone et appuyez a
nouveau sur [¥]. La premiére zone est affichée. Autrement encore, saisissez [000][001].

3. Faites défiler jusqui I'étiquette de zone & programmer et appuyez sur [¥] ou tapez le numéro de zone
(par exemple, 001 pour I'étiquette 1 de zone).

4. Placez-vous sur le caractére souhaité a l'aide des touches [<][>].

5. Entrez le numéro du groupe de caractéres correspondants tant que le caractére souhaité n'est pas affi-
ché (voir le tableau suivant). Exemple : Appuyez 3 fois sur la touche « 2 » pour entrer la lettre « F ».
Appuyez 4 fois sur la touche « 2 » pour entrer le numéro « 2 ».

[1]-A,B,C, 1[4-1,K,L 4 [7]-S.T, U, 7 [0]-Espace

[21-D.E, F,2[5]-M, N, O, 5[8] - V, W, X, 8 [*] - Sélectionner

[B1-G.H,L3[6]-P,Q, R 6 [9]-Y,Z 9,0 [#-Quitter

6. Pour enregistrer 1’étiquette, appuyez sur [#] : I’enregistrement est automatique. Pour effacer un
caractere, utilisez les touches [<][>] pour déplacer le curseur sous le caractére puis appuyez sur [0].
Si une autre touche que [<] ou [>] est appuyée avant [0], le curseur se déplace d'un espace a droite et
efface ce caractére.

Caractéres ASCII
T o] -
Al . [~ |85
o | e[ o | oo | ons | oo | ke | vr | | B0
R &
o | s [ s | oo [ o | 8 =
o = b 3
dn 1 1
ois | ot [ o | [ on | 1o | vas | 2 | 0 | o |t | o | v | B

Bibliothéque de mots

La bibliothéque de mots est une base de données de mots fréquemment utilisés lors de la pro-
grammation des étiquettes. Les mots peuvent étre combinés selon les besoins. par ex. Porte +
Devant. Chaque ligne de I'affichage permet un maximum de 14 caractéres. Si un mot ne rentre pas
dans une ligne, faites défiler jusqu'a ce que le curseur apparaisse au premier caractére de la deuxiéme
ligne puis ajoutez le mot.

Pour programmer une étiquette personnalisée en utilisant la bibliothéque de mots :

1. Saisissez [*][8][Code de I'installateur][000][001] (pour programmer I'é¢tiquette de zone 01).

2. Appuyez sur [*] pour ouvrir le menu.

3. Appuyez & nouveau sur [*] pour sélectionner l'option « Saisie de mot ».

4. Saisissez le numéro a 3 chiffres correspondant 4 un mot (voir Bibliothéque de mots) ou utilisez les
touche de défilement [<][>] pour visualiser les mots dans la bibliothéque.

5. Appuyez sur [*] pour sélectionner le mot.

6. Pour ajouter un autre mot, répétez la procédure ci-dessus a partir de 1'étape 2.

7. Pour ajouter un espace, appuyez sur la touche de défilement de droite [>].

8. Pour effacer des caractéres, sélectionnez « Effacer jusqu'a la fin » ou « Effacer affichage » dans le
menu « Sélection doptions ».

9. Pour enregistrer I’étiquette, appuyez sur [#] :
Diffusion d'étiquettes ACL

Si plus dun clavier ACL est présent sur le systéme, les étiquettes programmées sur un pavé seront
reproduites sur tous les autres pavés ACL tout de suite aprés confirmation.

I"enregistrement est automatique.

Guide vocal/Carillon vocal

Commande de guide vocal (pour les claviers sans fil uniquement)
Menu : [¥][6][codes d'acces] > Guide vocal
Cette fonction permet de régler le niveau de volume du guide vocal du clavier, par exemple,
« Armement par I'utilisateur en cours ». Le guide vocal annonce les étiquettes de zone programmées
pour les ouvertures/fermetures de zone. Utilisez les touches de défilement [<][>] pour augmenter ou
diminuer le volume du niveau 0 a 10. Sélectionnez 00 pour désactiver le guide vocal du clavier.
Commande de guide vocal
Menu : [*][6][codes daccés] > Commande du carillon
Cette fonction est utilisée pour régler le volume du carillon vocal du clavier. Utilisez les touches de
défilement [<][>] pour augmenter ou diminuer le volume du niveau 0 a 10. Sélectionnez 00 pour désac-
tiver le carillon vocal.

Réglage de la luminosité/contraste/volume de l'avertisseur
Claviers a afficheur ACL

1. Tapez [*][6][code maitre].
2. Utilisez les touches [<][>] pour faire défiler le réglage de luminosité, le réglage de contraste et le
réglage de volume de l'avertisseur.
3. Tapez [*] pour sélectionner le paramétre que vous désirez ajuster.
4. (a) Luminosité/Réglage de la barre lumineuse : 15 niveaux de rétroéclairage sont possibles. Utilisez
les touches [<][>] pour défiler jusqu'au niveau souhaité. Le réglage de ce niveau définit aussi la barre
lumineuse.
b) Commande de contraste : 15 niveaux de contraste sont possibles. Utilisez les touches [<][>] pour
défiler jusqu'au niveau de contraste désiré.

¢) Volume de l'avertisseur : 15 niveaux différents de volume de l'avertisseur sont possibles. Utilisez
les touches [<][>] pour défiler jusqu'au niveau de volume de I'avertisseur souhaité.

Balises de proximité (HS2LCDWFP, HS2LCDWFPV uni-
quement)

La balise de proximité peut exécuter toute fonction du clavier qui nécessite normalement un code d’ac-
cés utilisateur ou pour activer une sortie programmable. La balise est lue au centre de la face latérale
gauche du clavier. Alors que le clavier est privé de I'al ion secteur, | - sera tou-
jours en détection de I'approche dune balise de proximité. Alors que le clavier fonctionne sur batterie
et en mode veille, l'utilisateur est en mesure d'appuyer sur n'importe quelle touche du clavier et pré-
senter la balise de proximité.

Attribution de balises de proximité

Attribuer une balise sur un seul clavier l'attribue automatiquement a tous les claviers HS2LCDWFP
ou HS2LCDWFPV attribués sur le systéme. Une balise de proximité ne peut étre assignée au code
maitre (code 1).

1. Tapez [*][5][code maitre].

2. Utilisez les touches [<][>] pour faire défiler jusqua I'utilisateur en question et appuyez sur [*].

3. Utilisez les touches [<][>] pour faire défiler jusqu'a la balise de proximité et appuyez sur [*].
L’écran affiche : « Présenter la balise ».

4. Passez la balise attribuée prés du lecteur de balise sur le clavier. Une balise de proximité peut étre
uniquement affectée a un seul utilisateur a la fois.

5. Si l'attribution est réussie, des bips sonores de confirmation sont émis et le clavier ACL indique

« Balise attribuée avec succés ». Si l'attribution échoue, un son derreur est émis et le clavier indique
« Balise invalide non attribuée ». Si l'attribution de la balise a été précédemment réalisée, un son dler-
reur est émis et le clavier indique « Balise double non attribuée ».

Suppression de balises de proximité
Supprimez les balises de proximité du systéme quand elles sont égarées ou ne sont plus nécessaires.
1. Tapez [*][5][code maitre].




2. Le clavier affiche le numéro de I'utilisateur et inclus la lettre « T » si une balise de proximité est
programmée.

3. Utilisez les touches [<][>] pour sélectionner I'utilisateur souhaité et appuyez sur [*]. Faites défiler
jusqu’a la balise de proximité et appuyez sur [*].

4. Le clavier indique « Appuyer sur [*] pour supprimer la balise ». Aprés avoir appuyé sur [*¥], le mes-
sage « Balise effacée avec succes » apparait.

Programmation des touches de fonction du clavier

Pour programmer une touche de fonction :

1. Tapez [*][8][Code de I'installateur].

2. Tapez [861] pour la programmation du clavier. La section [860] est en lecture seule et indique le
numéro de 1'emplacement du clavier en cours dacces.

3. Entrez [001]-[005] pour les touches de fonction 1 a 5.

4. Entrez un numéro a 2 chiffres pour attribuer une opération [00]-[68] a la touche de fonction. Voir les
tableaux suivants.

5. Continuez depuis 1'étape 3 tant que toutes les touches de fonction ne soient programmées.

6. Appuyez deux fois sur [#] pour quitter la programmation de I'installateur.

[001]-[005] Attribution de la touche de fonction

Attribution
de la Plage . "
Section Bouton g Défaut Fonction
touche de valide
fonction
Armement
[001] 1 00-68 03 Partiel
[002] 2 00-68 04 Armement Total
Carillon
[003] 3 00-68 06 Activé/Désactive ——]
[004] 4 00-68 22 Active la sortie 2 |__|
[005] 5 00-68 16 Sortie rapide [

Touches de fonction de clavier

Veuillez consulter votre manuel d'installation pour plus de détails sur les options de touche de fonction
ci-dessous :

[39] - Affichage des

[00] - Sans effet (17, problémes

'] - Armer zone intérieure

[02] - Armer en mode a domicile a effet 2
instantané

[03] - Armer en mode a domicile

1] - Sortie de commande 1 [40] - Mémoire d'alarme

[22] - Sortie de commande 2 (61] - Sélection 1 de

partition
[04] - Armer en mode absence [23] - Sortie de commande 3 [62].'.55160“0" 2de
partition
[05] - [*][9] Armer sans entrée [24] - Sortic de commande 4 03] - Sélection 3 de
partition
[06] - Carillon de porte activé/désactivé L2 - Rappel de groupe de [64] - Sélection 4 de
suspension partition
s : N [65] - Sélection 5 de
[07] - Test du systéme [31] - Activer PGM local partition
. ) . . - [66] - Sélection 6 de
[09] - Armer en mode nuit [32] - Mode de suspension partition
[12] - Armer globalement en mode a domi- _ . [67] - Sélection 7 de
cile [33] - Rappel de suspension partition
[13] - Armer globalement en mode [34] - Programmation [68] - Sélection 8 de
absence dutilisateur partition

[14] - Désarmer globalement [35] - Fonctions personnalisées
. . [37] - Réglage de I'heure et de la
[16] - Sortie rapide date

Programmation du clavier

Tapez [*][8][Code de l'installateur]

[860] Numéro d'emplacement du clavier

Ce n'est pas une valeur programmable ; le numéro de l'emplacement a deux chiffres est affiché pour
seule information.

[861]-[876] Sections de programmation du clavier

Les sections [861]-[876] s appliquent aux numéros d’empl de clavier 1-16 Une
fois le numéro de section de clavier correct sélectionné, les options de programmation suivantes sont
disponibles :

[000] Adresse de la partition

Apres avoir sélectionné [000], une valeur a 2 chiffres est nécessaire pour affecter le clavier a une par-
tition. Des saisies valides sont de 01 a 08. La valeur par défaut est 01. Les claviers HS2LCDWF ne
peuvent pas étre programmés comme claviers globaux.

[001]-[005] Affectation des touches de fonction1 a 5
[011] Programmation d'entrée/sortie du clavier

Numéro de zone ou sortie

o 0o L

[012] Temps d'activation de I'impulsion de sortie PGM locale
| Minutes (00-99); | Secondes (00-99)



[021] Premiéres Options du clavier

Défaut Option
Allumé | 1
Allumé L_[ 2
Allumé | | 3
Allumé | | 4
Eteint || 5
Eteint || 6
Bteint || 7
Bteint [ | 8

REMARQUE : Pour les systémes conformes aux normes EN50131-1/EN50131-3, les options 1 et 2 de

Allumé
Touche dincendie activée
Touche durgence médicale
activée
Touche de demande d'aide
(panic) activée
Afficher le code daccés en
programmation
Réservé pour une utilisation
future
Réservé pour une utilisation
future
Réservé pour une utilisation
future
Réservé pour une utilisation
future

la section [021] doivent étre désactivées.

[022] Deuxiéme Options du clavier

Défaut

Allumé 1
Eteint 2
Allumé 3
Eteint | 4
Eteint | 5
Allumé | 6

Allumé 7
8

Eteint

Option

Allumé
Affichage de I'orloge locale
activé

Horloge locale affichée au format

24 heures

Défilement automatique dalarme

activée

Réservé pour une utilisation future

Voyant dalimentation activé

Le voyant indique la présence de

T'alimentation secteur, Option
activée
Alarmes affichées en cas dar-
mement

Défilement automatique des zones

ouvertes activé

[023] Troisiemes options du clavier

Défaut Opt.
Eteint | | 1
Allumé | | 2
Allumé | | 4
Eteint | | 7

Allumé

Voyant « Armé » activé en mode
veille

Létat du pavé affiche « Armer en L'état du pavé affiche « Armer en mode

mode a domicile »
La balise de proximité
armera/désarmera le systéme

Affichage de la température activé Affichage de la température désactivé
Les options de programmation GRISEES sont obligatoires pour les systémes conformes aux normes
EN350131-1 et EN50131-3. Section [023] :

1 = désactivé

Eteint
Touche dincendie désactivée
Touche durgence médicale
désactivée
Touche de demande d'aide
(panic) désactivée
Masquer la programmation de
codes dacces
Réservé pour une utilisation
future
Réservé pour une utilisation
future
Réservé pour une utilisation
future
Réservé pour une utilisation
future

Eteint

Affichage de I'horloge locale désac-

tivé

Horloge locale affichée au format
AM/PM

Défilement automatique dalarme
désactivé

Voyant dalimentation désactivé

présence du secteur, Option
désactivée

Alarmes non affichées en cas dar-

mement
ouvertes désactivé
Eteint
Voyant « Armé » désactivé en mode
veille

a domicile/absence »

La balise de proximité n’armera pas/ne

désarmera pas le systéme

Réservé pour une utilisation future

Le voyant d'alimentation indique la

Défilement automatique des zones

[030] Message ACL

L | | | | | | | | | | | | | | | |
REMARQUE : L’affichage de I’horloge (Option 1, Section [022]) doit étre activé.

[031] Durée de message ACL téléchargé

Par défaut : 000 | (Les saisies valides sont de 000 a 255, 000 = Affichage illi-
mité du message). Ce numéro représente le nombre de fois que le message téléchargé doit étre effacé
avant quil soit éliminé définitivement. Appuyez une touche quelconque pour supprimer le message.
[041] Affectation de la zone a détection de température intérieure
Défaut: 000 | Des saisies valides sont de 000-128)

[042] Affectation de la zone a détection de température extérieure
Par défaut : 000 (Des saisies valides sont de 000 & 128)

[101]-[228] Carillon de porte pour les zones 1-128
Le clavier peut étre programmé pour émettre quatre différents sons pour des zones individuelles. (par
exemple, pour la zone 1, accédez a la section [101], pour la zone 2 accédez a la section [102]). Par
défaut : 01
Option

01 6 bips sonores

02 Meélodie Bing-Bing

03 Meélodie Ding-Dong

04 Son d'alarme (durée de 4 secondes)

05 Nom de zone

[991] Réinitialisation de la programmation du clavier aux parameétres
d'usine par défaut

Tapez [*][8][Code de l'installateur].

Saisissez [991].

Utilisez les touches [<][>] pour défiler jusquau clavier en question.

Appuyez sur [*] pour sélectionnez le clavier.

Saisissez a nouveau le [Code de I’installateur].

Appuyez sur [*] pour réinitialiser le clavier sélectionné aux réglages par défaut d’usine.

P‘E"F‘l”!\’:—‘



Bibliothéque de mots

# Mot # Mot # Mot # Mot # Mot # Mot
001 |Acces 041 Clavier 081 Exercice 121 Mouvement 161 sur 201 |K
002 Actif 042 Clé 082 Extérieur 122 Niveau 162 Suspendu 202 L
003 Activité 043 Cloture 083 Faible 123 [Non 163 Suspension 203 |M
004 [Aide 044 Code 084 Famille 124 [Nord 164 Tapis 204 [N
005 | Alarme 045 Contrainte 085 Fenétre 125 | Numéro 165 Téléck 205 [0
006 Alimentation 046 Controle 086 Fermé 126 Eteint 166 Téléphone 206 P
007 Animal 047 Coucher 087 Fermeture 127 OK 167 Tiroir 207 Q
008 Annulé 048 Coulissant 088 Feu 128 Allumé 168 Totale 208 R
009 Appuyer 049 Couloir 089 Fille 129 | Ordinateur 169 Touche 209 S
010 Apres 050 Couvert 090 Fond 130 Ouest 170 Tous 210 T
011 Armé 051 Cuisine 091 Forcée 131 Ouvert 171 Transmission 211 U
012 Armement 052 D' 092 Fournaise 132 Ouverture 172 Usine 212 v
013 Armer 053 Dans 093 Gallerie 133 Oxyde 173 Véranda 213 W
014 Armoire 054 Date 094 Garage 134 Panique 174 Verre 214 X
015 | Arricre 055 De 095 Gauche 135 | Partition 175 Vers 215 |0
016 Au-revoir 056 Défaut 096 Gaz 136 Pas 176 Veuillez 216 |Z
017 | Auxiliaire 057 Degrés 097 Gel 137 | Passage 177 Voie 217 |a
018 Bain 058 Délai 098 Grenier 138 Patio 178 Voiture 218 é
019 Comptoir 059 Des 099 Gym 139 Pere 179 Voyant 219 ¢
020 Bas 060 Désarmé 100 Haut 140 Pile 180 Zone 220 o
021 Bébé 06l Détecteur 101 Inférieur 141 Piscine 181 0 21 ¢
022 Bibliothéque 062 Détente 102 Invalide 142 Police 182 1 222 ¢
023 Bonjour 063 Devant 103 Installateur 143 Porte 183 2 223 1
024 Bonus 064 Dispositif 104 Intérieur 144 Premier 184 3 24 (Espace)
025 Buanderie 065 Domestique 105 Intrusion 145 Principal 185 4 225 * (Apostrophe)
026 Bus 066 Domicile 106 L' 146 Programme 186 5 226 - (Tiret)
027 Bureau 067 Droite 107 La 147 Progres 187 6 227 | _(Soulignement)
028 [CA 068 Du 108 Le 148 [Récepteur 188 7 08 [*
029 Calendrier 069 Durée 109 Les 149 RF 189 8 229 #
030 Caméra 070 économie 110 Lumiéres 150 Salle 190 9 230 :
031 Canalisation 071 écran 111 Mai 151 Salon 91 A 231 /
032 Capteur 072 édifice 112 Maison 152 Saisie 192 B 232 ?
033 Caractéristiqu 073 élevé 113 Manger 153 Saisir 193 C 233

034 Carbonique 074 En 114 Matin 154 Seconde 194 D 234

035 | Carillon 075 énergie 115 Médicaux 155 | Sécurisé 195 E 235

036 Central 076 Enfants 116 Mémoire 156 Signal 196 F 236

037 Chaleur 077 Entrée 117 Menu 157 Silencieux 197 v 237

038 Chambre 078 Erreur 118 Meére 158 Soins 198 H 238

039 | Charge 079 Est 119 midi 159 [Sortie 19 1 239

040 [¢ 080 étage 120 Monde 160 Sous-sol 200 J 240
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(¢ LMITES DE RESPONSABILITE ; LA GARANTIE REFLETE L'AFFECTATION DU
RISQUE - DANS TOUS LES CAS, SI UN STATUT QUELCONQUE SUPPOSE DES
GARANTIES OU CONDITIONS QUINE SONT PAS POSTULEES DANS CE CONTRAT DE
LICENCE, TOUTE LA RESPONSABILITE ASSUMEE PARDSC DANS LE CADRE D'UNE
DISPOSITION QUELCONQUE DE CE CONTRAT SERA LMITEE AUMONTANT LE PLUS
ELEVE QUE VOUS AVEZ PAYE POUR LE CONTRAT DE CE PRODUIT LOGICEEL ET
CINQ DOLLARS CANADIENS (5 CAN §). PARCE QUE CERTAINES JURIDICTIONS NE
PERMETTENT PAS L'EXCLUSION OU LES RESTRICTIONS DE RESPONSABILTE
POUR DOMMAGES INDRECTS, CES RESTRICTIONS PEUVENT NE PAS
S'APPLIQUER DANS VOTRE CAS,

(@) STIPULATION DEXONERATION DE GARANTIES - CETTE GARANTIE CONTIENT
LENTIERE GARANTIE ET REMPLACE TOUTES LES AUTRES GARANTIES, QUELLES
SOENT EXPLICITES OU IMPLICITES (NOTAMMENT TOUTES LES GARANTIES
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Bares de féquences el puissance maximale
4304MHz -43479MHz 10mW

8680MHz-8686 MHz 10mW

8687 MHz-8692MHz: 10mW

119MHz ~ 136MHz: 86 douAim @ 10m

Point de contacturique en Europe

Tyoo Safely Products, Voltaweg 20, 6101 XK Ectt, PaysBas

ATTENTION Cete fiche dinstallaions’ applique ax moddles suivants HS2LCDWF,
HSALCDWFP HS2LCDWFPV.

Les modkles declavier HS2LEDWF, HSZLCDW P et HS2LCDWF PV ont ééceriiés par Tele-ficar
tionselores nomes ENSD131-12006 + A1:2009, ENSO131-32009%aur la Grade 2, dlasse . ENSO13- 1
gak 2Classell.

ATTENTION: Ne pas déposer les betferies usapges dans les déchetiefes non dfiérencids com-
mundes.

Consutez

lithium. L'uilisationde I'adapiteur dalimentationexteme st optionel etelle rfa pas éé évaluée par
Telefcaonpour ENSO3tinstlaons carifis. Poules zpplicatons ostifiées INCERT les i

sasfilontésé clonles exigences de TOTA
Réféentel decetification NF 34HEB.

ORGANISMES CERTIFICATEURS:

CNPP Cat AFNOR Cericaion

Route dela Chepsile 11, e Francis do Pressensé
Réanile CS 22265 F-90671 LA PLANE
F27960 SaitMarcel Saint Denis Cedex

v crpp.com wwwmagentcon

Tel: +BORRKEE Tel:+ BOL41628000

N° de cettification : 1220800003 IP30, IK04

Seulement pourle model: HS2LCOWFPV8

Le clavier HS2.CDWFPV8 degrade 2et declasse denviromement Il est confome aux
nomes: NF EN 501313, RTC 501313, NF EN 501316, RTC 50131-6 et aux fiches d'in-
fopréations assouies.
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Swwltedncue 1.800387-3630 (Canec et Etts Uris) o 057603000




Introduc
Estas instrucciones seran utilizadas con el manual apropiado de la instalacion del panel de control con
el cual este equipo se piensa ser utilizado. Las instrucciones de operacion seran puestas a disposicion
del usuario. El teclado inalimbrico HS2LCDWF es compatible con los transmisores-receptores ina-
lambricos HSM2HOST y los teclados HS2LCDRF.
Especificaciones

« Rango de temperatura: -10°C a +55°C (14°F a 131°F) UL/ULC: 0°C a +49°C (32°F a 120°F)

« Humedad (max.): 93% humedad relativa sin condensacién

« Grado de proteccion del alojamiento de plastico: IP30, IK04

« Voltaje de salida de adaptador de potencia: 9,0VCC @ 1,25A. Modelos — EE.UU./La-
tinoamérica: HK-XX11-UON (UL), Canada: HK-XX11-U0INC (ULC), UE: HK-XX11-
UO09EU, RU: HK-XX11-UOINGB, Australia/Nueva Zelanda, China: HK-XX11-U0ONAU
suministro de potencia limitada, aceptable para la autoridad con jurisdiccion.
Hay limitaciones para las instalaciones UL.
Este producto no debe con un que sea
Bateria. 4 AA, 1,5V, Energizer alcalina uso comercial (E91)
Indicacion de bateria baja: 4,5V
HS2LCDWF consumo de corriente: 30mA (min.)/105SmA (max.)
Sabotaje de montaje en pared (conectado cuando se instala en aplicaciones comerciales de
UL)
o Steclas de funcion programables
Listo (LED verde), Armado (LED rojo), Averia/Interferencia RF (LED rojo/amarillo), CA
(LED verde)

«  Frecuencia: 433 MHz (Brasil, China, Aus. (CE), NZ (NA), Sudifrica (ICASA), MEA, India

(WPC)

« Frecuencia: 868 MHz (EN + Local, MEA (CE))

« Frecuencia: 912 - 919 MHz (NA/LATAM, Argentina)

« Dimensiones (Largo x Ancho x Prof.): 168mm x 122mm x 25mm

Peso: 370g (pilas incluidas)

NOTA Para instalaciones comerciales UL, se habilitan interruptores de sabotaje.

Desembalaje
El paquete de teclado HS2LCDWF esta disponible en tres configuraciones. El teclado contiene tec-
nologia patentada para la tarjeta de proximidad (Prox.).
HS2LCDWF - Montaje de pared

1 soporte de pared HS2LCDWF

1 manual de instalacion

1 cal ia de puerta interna

4 baterias AA

1 paquete de ¢

lad

por un interruptor.

HS2LCDWFP - Prox
1 soporte de pared HS2LCDWF
1 manual de instalacion
1 cal ia de puerta interna
4 baterias AA
1 paquete de compone!
1 tarjeta de prox.
HS2LCDWFPV - Tarjeta de prox. c/aviso verbal
1 soporte de pared HS2LCDWF
1 manual de instalacion
1 calcomania de puerta interna
4 baterias AA

1 paquete de
1 tarjeta de prox.

Montaje del teclado

@4— Lenguetas de montaje ‘b@
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Monte el teclado donde sea accesible desde puntos designados de entrada y salida. Una vez que se ha
seleccionado una ubicacion seca y segura, realice los pasos siguientes para montar el teclado.

Placa de montaje de pared

1. Ubicar los agujeros del tornillo (4) en cada esquina de la placa.

2. Utilizar los cuatro torillos proporcionados para fijar la placa de montaje a la pared; asegurarse que
las lengiietas de montaje estén orientadas hacia usted (ver diagrama abajo). Si el teclado va a mon-
tarse en paneles de yeso, use anclajes plasticos.

3. Una vez que las baterias estén instaladas, alinee las cuatro ranuras de montaje en el alojamiento
de HS2LCDWF con las cuatro lengiietas de montaje que resaltan de la placa de montaje.

4. Encajar a presion firme pero cuidadosamente el teclado sobre la placa de montaje.

Soporte de escritorio - HS2LCDWFDMK (Opcional)

1. Insertar las cuatro patas de caucho (en el paquete de componentes) en las muescas ubicadas en la
parte inferior del soporte de escritorio.

2. Colocar el soporte de escritorio en una superficie segura, despejada.

3. Alinear las cuatro ranuras de montaje en el alojamiento del
HS2LCDWF con las cuatro lengiietas de montaje que resaltan del soporte
de escritorio.

4. Deslizar el teclado en su posicion. Encajar a presion firme pero cui-
dadosamente el teclado sobre el soporte de escritorio.

5. Para sujetar el teclado con seguridad sobre el soporte de escritorio,
ubique el agujero en el centro de la parte inferior del soporte de escritorio.
Con los tornillos proporcionados, atornille el teclado al soporte de escri-
torio.

Aplicar potencia de bateria

Si se observa una sefial de problema de baja bateria, la unidad funcionara como maximo durante 30
dias. Cuando se observa una sefial de problema de baja bateria, debe reemplazar las baterias para ase-
gurar una operacion apropiada del teclado.

1. Si es necesario, deslizar el teclado hacia arriba y hacia fuera de la placa de montaje/soporte de
escritorio (quite los tornillos primero si es necesario). La bahia para las cuatro baterias AA es abierta
y visible en la parte posterior del teclado.




2. Insertar las baterias segin lo indicado en la parte posterior del teclado. Asegurarse de observar la
polaridad correcta.

3. Substituir el teclado en la placa de monla]c/soponc de escritorio.

PRECAUCION: No mezclar las baterias viejas con las nuevas.

Aplicar energia CA
@ Canal de

PRECAUCION: La toma-salida donde se
inserta el adaptador enchufable debe estar
cerca del teclado, ser facilmente accesible,
|
alambre /
‘Agujercs de montaje >, Ej 7

y tener acceso sin obstaculos. El enchufe

del adaptador sirve como medio para la des-
conexion de la red.

1. Deslizar el teclado hacia arriba y hacia
fuera de la placa de montaje/soporte de
escritorio. |
2. Localizar el conector del adaptador de |
potencia en la parte posterior del alo- \
jamiento del teclado.

3. Colocar el cnchuﬁ del adaptador en la
muesca del aloj dicular al
teclado. Insertar el cnuhufc dcl adaptador fir-
memente en el conector.

4. Girar el enchufe del adaptador hacia abajo de modo que encaje a ras con el alojamiento. Guiar el
cable de CA a lo largo del canal proporcionado en el alojamiento del teclado; el alambre se d

Enchufe

03 P(mugue:
04 = Francés
Ita] iano

Hebreo = S
15 = Griego 29 = Esloveno
Simbolos del teclado
Simbolo Descripcion

Si la luz de Listo esta encendida, el sistema esta

Luz de Listo (Verde) listo para armarse.

v

Si la luz de Armado estéa encendida/destellando, el

Luz de Amado (Roja) sistema se ha armado correctamente.

a

a través de la parte inferior del alojamiento.

5. Substituir el teclado en la placa de montaje/soporte de escritorio (en el ultimo caso, se proporciona
otro canal en la parte inferior del soporte de escritorio. Guiar el cable de CA a lo largo de este canal;
el cable se extendera mediante una abertura en la parte posterior del soporte).

6. Enchufar el adaptador en una toma de corriente de pared.

Use solamente el adaptador de potencia (9,0 VCC, 1,25 A, 2,25 W, con suministro de potencia limi-
tada) para los modelos: HK-XX11-U09N (UL) y HK-XX11-U09NC (ULC).

Programe el teclado

Hay varias opciones de programacién disponibles para el teclado (vea la tabla a continuacion). La pro-
gramacion del teclado es similar a programar el resto del sistema. El menu del instalador es de texto.
Para informacion sobre la programacion del resto de su sistema de seguridad, consulte su Manual de
instalacion del sistema.

1. Pulse [*¥][8][Codigo del instalador].

2. Use las teclas [<][>] para navegar a través de los menis o vaya directamente a una seccion espe-
cifica ingresando el nimero de seccion.

Programacion del idioma

Para ingresar a la programacion del idioma, ingrese [000]>[000], Luego ingrese el nimero de dos digi-
tos que corresponde al idioma deseado:

ENCENDIDO - Indica que hay una averia del sis-

Averia del sistema (Amarillo) tema.
D

A

do - Bateria baja del teclado.

CA (Verde) ENCENDIDO - Indica que hay CA en el teclado

©

Asociacion del HSM2HOST
El transmisor-receptor inalambrico HSM2HOST o el teclado HS2LCDRF/HS2ICNRF se debe asociar
en el panel de alarma antes de que cualquier dispositivo inalambrico pueda asociarse. Cuando el sis-
tema de alarma se acciona por primera vez, puede asociarse el primer teclado o el HSM2HOST (si
usa un teclado inalambrico como primer teclado). Para esto:
1. Una vez que el HSM2HOST esta cableado al panel de alarma y se ha aplicado la
alimentacion, encienda un teclado inaldmbrico.
2. Presione cualquier boton en el teclado para asociarlo al HSM2HOST. El
HSM2HOST se asocia automaticamente al panel de alarma.

Asociacion del teclado

1. Pulse [*][8][Cddigo del instalador] y después [804][000].

2. Cuando se le solicite, active el dispositivo a asociar inmediatamente o ingrese un
nimero de serie del dispositivo. Haga esto tltimo para pre-asociar dispositivos y des-
pués asociarlos en el sitio del cliente.

3. Use las teclas [<][>] o ingrese el nimero correspondiente para seleccionar una
opcion.

4. Despla
segin corresponda.

5. Pulse [¥] para aceptar y moverse a la opeion siguiente.

a través de las e ingrese un nimero o un texto




6. Una vez que todas las opciones se han configurado, el sistema solicita asociar el dis-
positivo siguiente.

7. Repita este proceso hasta que todos los dispositivos inalambricos estén asociados.
Para aplicaciones contra incendios Residenciales UL/ULC, los tcc]adoq IIS2LCDWF9
HS2LCDWFP9, HS2LCDWFPV9 deben ser ajustados para ision inalambrica de 200 segundos,
mediante la habilitacion de la opcidn de alternancia 4 (200s Supervlsmn de fuego), en la seccion [804]
[810]
Eliminacién del teclado

1. Pulse [*][8][Codigo del instalador] y después [804][905].

2. Use las teclas [<][>] para seleccionar el teclado o pulse [#] para salir.

3. Presione [*] para eliminar. La pantalla leera “Teclado eliminado”.

Programacioén de etiquetas

Use esta seccion para asignar un nombre significativo (por ej.,
cada zona.

1. Oprima [*][8][Codigo de Instalador].

Puerta principal, Vestibulo, etc.) a

5. Pulse [*] para seleccionar la palabra.

6. Para agregar una palabra mas, repita el procedimiento anterior a partir del paso 2.

7. Para agregar un espacio, presione la tecla de desplazamiento derecha [>].

8. Para borrar caracteres, seleccione “Borrar hasta el final” o “Borrar pantalla” desde el ment “Se-
leccionar opciones™.

9. Para guardar la etiqueta, pulse [#], y la etiqueta se guardara automaticamente.

Transmision de etiquetas LCD

Si hay mas de un teclado LCD en el sistema, las etiquetas programadas en un teclado se difundiran a
los otros teclados LCD en cuanto se confirme el cambio.

Indicacion de voz/Timbre de voz

Control de Indicacion de voz (para los teclados inalambricos sola-

mente)

Men: [¥][6][codigo de acceso] > Indicacion de voz
Esta funcién se usa para cambiar el nivel de volumen de las indicaciones de voz del teclado, por ¢j
plo, “Armado de usuario en curso”. La indicacion de voz enumera las etiquetas de zona programadas
para de zona, Use las teclas de desplazamiento [<][>] para aumentar o disminuir el

2. Pulse [*] y use las teclas [<][>] para desplazarse a las Etiquetas de zona y pulse [*]
Se muestra la primera zona. Alternativamente, ingrese [000][001].

3. Desplacese a la etiqueta de zona a programar y pulse [*] o ingrese el nimero de zona (por ejemplo,
001 para la etiqueta de la zona 1).

4. Desplacese a la ubicacion del caracter deseado mediante las teclas [<][>].

5. Ingrese el namero del grupo del carécter correspondiente hasta que se visualice el caracter deseado
(véase la tabla siguiente). Ejemplo: Pulse la tecla “2” tres veces para ingresar la letra “F”. Pulse la
tecla “2” cuatro veces para ingresar el nimero “2”.
[M-A,BC 1[4-J,K,L,4 [7]-S,T,U,7 [0]-
[21-D,E, F, 2[5]-M, N, O, 5[8] - V, W, X, 8 [*] - Seleccionar

B]-G.H,L3[6]-P,Q,R 6 [9]-Y,Z 9,0 [#-Escapar

6. Para guardar la etiqueta, pulse [#], y la etiqueta se guardara automaticamente. Para eliminar un
caracter, use las teclas [<] [>] para mover el cursor debajo del caracter, y después pulse [0]. Si pre-
siona cualquier otra tecla distinta de [<] o [>] antes de [0], el cursor se mueve un espacio a la derecha
y borra ese caricter.

Caracteres ASCII

Espacio

Biblioteca de etiquetas

La Biblioteca de etiquetas es una base de datos de palabras cominmente usadas al programar eti-
quetas. Palabras individuales pueden ser combinadas conforme la necesidad, (por ejemplo, Puerta +
Frontal). Cada linea de la pantalla permite visualizar como maximo 14 caracteres. Si una palabra no
cabe en una linea, desplace el cursor hacia la derecha hasta que aparezca en el primer caracter de la
segunda linea y agregue la palabra.

Para programar una etiqueta personalizada usando la Biblioteca de etiquetas:

1. Pulse [*][8][Codigo del instalador][000][001] (para la etiqueta para la zona 01).

2. Pulse [¥] para abrir el mena.

3. Pulse nuevamente [*] para seleccionar la opcion “Ingreso de palabra”.

4. Ingrese el nimero de 3 digitos correspondientes a una palabra (vea la Biblioteca de palabras a con-
tinuacion) o use las teclas de i [<][>] para visualizar palabras en la biblioteca.

volumen desde los niveles 0-10. Si selecciona 00, apaga las indicaciones de voz del teclado.

Control de timbre de voz

Menu: [¥][6][codigo de acceso] > Control de timbre

Esta funcién se utiliza para cambiar el nivel del volumen del timbre de voz del teclado. Use las teclas
de desplazamiento [<][>] para aumentar o disminuir el volumen desde los niveles 0-10. Si selecciona
00, apaga el timbre de voz.

Cambio de brillo/contraste/zumbador

Teclados LCD

1. Oprima [*][6][Cbdigo maestro].

2. Use las teclas [<][>] para desplazarse al Control de brillo, Control de contraste, o al Control de
zumbador.

3. Oprima [*] para seleccionar la definicion que se desea ajustar.

4. (a) Control de brillo/barra LED: Hay 15 niveles de luz de fondo. Utilice las teclas [<][>] para ir al
nivel deseado. El cambio de este nivel ajusta la barra LED de forma correspondiente.

b) Control de contraste: Hay 15 niveles de contraste de pantalla diferentes. Utilice las teclas [<][>]
para ir al nivel de contraste deseado.

c) Control del zumbador: Hay 15 niveles de control de zumbador diferentes. Use las teclas [<][>] para
desplazarse al nivel de zumbador deseado.

Tarjetas de proximidad (HS2LCDWFP, HS2LCDWFPV
solamente)

La tarjeta de proximidad puede realizar cualquier funcion del teclado que normalmente requiera de un
codigo de acceso de usuario o para activar una salida programable. La tarjeta se tiene que presentar en
la cara izquierda central del teclado. Mientras que el teclado funciona sin CA, el transmisor-receptor
siempre esta encendido para detectar cualquier acercamiento de la tarjeta de proximidad. Cuando el
teclado esta funcionando con bateria y en modo Dormir, el usuario puede pulsar cualquier tecla para
despertarlo, y después presentar la tarjeta de proximidad.

Asociacion de tarjetas de proximidad

Asociando una tarjeta a un teclado, la asociara automaticamente a todos los teclados HS2LCDWFP o
HS2LCDWFPV registrados en el sistema. EI Codigo maestro (codigo 1) no puede tener una etiqueta
de prox. asignada al mismo.

1. Oprima [*][5][Codigo maestro].

2. Use las teclas [<][>] para desplazarse al usuario aplicable y pulse [*].

3. Use las teclas [<][>] para desplazarse a Tarjeta de prox. y pulse [*]. La pantalla muestra: “Pre-
sentar etiqueta”.



asociada cerca del lector de tarjetas en el teclado. Una tarjeta de proximidad se
puede asignar solamente a un usuario al mismo tiempo.

5. Si la asociacion no tiene éxito, sonaran pitidos de confirmacién y el LCD del teclado leera ‘Tarjeta
asociada con éxito’. Si la asociacion no tiene éxito, sonard un tono de error y el teclado leera ‘Tarjeta
invalida no asociada’. Si la tarjeta se ha asociado previamente, sonard un tono de error y el teclado
leera ‘Tarjeta duplicada No asociada’.

Eliminacién de tarjetas de proximidad

Elimine las tarjetas de prox. del sistema si se pierden o si ya no se necesitan.

1. Oprima [*][5][Codigo maestro].

2. El teclado mostrara el niimero de usuario e incluird la letra T si hay una tarjeta de proximidad pro-
gramada.

3. Use las teclas [<][>] para desplazarse al usuario aplicable y pulse [*]. Desplacese hasta Tarjeta
de proximidad y pulse [*].

4. El teclado leera ‘Pulse [*] para eliminar tarjeta’. Después de pulsar [*], aparecerd el mensaje ‘Tar-
jeta eliminada con éxito’.

Programacion de tecla de funci
Para programar una tecla de funcion:

1. Pulse [*¥][8][Codigo del instalador].

2. Ingrese [861] para la programacion del teclado. La seccion [860] es de solo lectura y muestra el
numero de ranura del teclado que se esta accediendo.

3. Ingrese [001]-[005] para las teclas de funcion 1-5.

4. Ingrese un numero de 2 digitos para asignar una operacion de tecla de funcion - [00]-[68]. Vea las
tablas siguientes.

5. Continte desde el paso 3 hasta que se haya programado todas las teclas de funcion.

6. Pulse [#] dos veces para salir de la Programacion del instalador.

[001]-[005] Asignacion de las teclas de funcion

n del teclado

.. Teclade . Rango . ”
Seccién L. A g Predefinido Funcién
funcion valido

[oo1] 1 00-68 03 Armado Presente

[002] 2 00-68 04 Armado Ausente
Timbre

1003] 3 00-68 0 Encendido/Apagado —1—]
Salida de comunic.

[004] 4 00-68 22 5

[005] 5 00-68 16 Salida rapida [

Teclas de funci6n inalambricas
Vea su Manual de instalacion del sistema para mas detalles sobre las opciones de teclas de funcion:

[00] - Nulo

[02] - Armar para presencia ins-
tantanea

[03] - Armado Presente

[04] - Armado Ausente

[05] - [¥][9] Armar sin ingreso
[06] - Timbre Encendido/Apagado
[07] - Prueba del sistema

[09] - Armado Noche

[12] - Armar para presencia global

[13] - Armar para ausencia global
[14] - Desarmado global
[16] - Salida rapida

[17] - Armar interior

[21] - Salida de comando 1

[22] - Salida de comando 2

[23] - Salida de comando 3

[24] - Salida de comando 4

[29] - Recordar grupo de puenteo
[31] - Activar PGM local

[32] - Modo Anular

[33] - Recordar puenteo

[34] - Programacion de usuario

[35] - Funciones de usuario
[37] - Programacion de hora y
fecha

[39] - Visualizacion de

[40] - Alarma en memoria

[61] - Seleccionar Particion

[162] - Seleccionar Particion

[63] - Seleccionar Particion

64] - Seleccionar Particion
5] - Seleccionar Particion

4
[6:
5
[66] - Seleccionar Particion
6
[67] - Seleccionar Particion
7

[68] - Seleccionar Particion



Programacion del teclado

Pulse [*][8][Cddigo del instalador]

[860] Numero de ranura de teclado

Esto no es para programacién; el nimero de ranura de dos digitos se visualiza para informacion sola-
mente.

[861]-[876] Secciones de programacion del teclado

Las secciones [861]-[876] se aplican a los niimeros de ranura de teclado 1-16 en consecuencia. Des-
pués de seleccionar el nimero de seccion de teclado apropiado, las siguientes opciones de pro-
gramacion estan disponibles:

[000] Direccion de la particion

Al seleccionar [000], se requiere una entrada de 2 digitos para asignar el teclado a una particion. Las
entradas vélidas son 01-08. El valor predeterminado es 01. Los teclados de HS2LCDWF no pueden ser
programados como teclados globales.

[001]-[005] Asignacion de teclas de funciéon1 -5
[011] Programacion de entrada/salida de teclado

Zona o nimero PGM 000 | |
[012] Tiempo de activacién del pulso de salida PGM local
[ [ |Minutos (00-99); | | __|Segundos (00-99)
[021] Opciones del primer teclado
Predefinido Opt. ENCENDIDO APAGADO
ENCENDIDO | | 1 Tecla de incendio activada  Tecla de incendio desactivada
ENCENDIDO | | 2 Tecla médica desactivada
ENCENDIDO | ] 3 Tecla de pénico desactivada
ENCENDIDO | | 4 Mostrar cidigo de a Mostrar X al programar
—_— programar codigos de acceso

APAGADO | | 5 Para uso futuro Para uso futuro
APAGADO | | 6 Para uso futuro Para uso futuro
APAGADO | | 7 Para uso futuro Para uso futuro
APAGADO | | 8 Para uso futuro Para uso futuro

NOTA: Para sistemas que cumplen con las normas EN50131-1/EN50131-3, seccion [021] las opciones
1y 2 deberan estar DESACTIVADAS.

[022] Opciones del segundo teclado

Predefinido Opt. ENCENDIDO APAGADO
Visualizacién del reloj local Visualizacion del reloj local
ENCENDIDO |_|* 1 ENCENDIDO APAGADO
~ El reloj local muestra la hora en  El reloj local muestra la hora con
APAGADO L1 2 pmaode 24h AM/PM
- Desplazamiento de alarma auto- Desplazamiento de alarma
ENCENDIDO [ 3 1jtico ENCENDIDO automético APAGADO
APAGADO 4 Para uso futuro Para uso futuro
APAGADO 5 LED de alimentacion habilitado -0 de alimentacién des-
N CA de LED de alimentacién pre- CA de LED de alimentacion pre-
ENCENDIDO || 6 (e ENCENDIDO sente APAGADO
. Alarmas mostradas en estado  Alarmas no mostradas en estado
ENCENDIDO || 7 Armado Armado
APAGADO g Desplazamiento automético de  Desplazamiento automitico de

zonas abiertas ENCENDIDO zonas abiertas APAGADO

[023] Opciones del tercer teclado

Predefinido Opt. ENCENDIDO APAGADO

LED de Armado Encendido en  LED de Armado Apagado en Modo
APAGADO |1 Nodo Dormir ormir
ENCENDIDO | | 2 Estado del teclado muestra Estado del teclado muestra Armar

] Armar para presencia para presencia/ausencia

Tarjeta Proximidad Tarjeta Proximidad NO
ENCENDIDO| | 4 Armard/Desarmard Arma/Desarma

Vi izacion de Vi izacion de
APAGADO || activada desactivada

Las opciones de programacion indicadas en GRIS se necesitan para los sistemas que cumplen con las
normas EN50131-1 y EN50131-3. Seccion [023]: I=APAGADO

[030] Mensaje LCD

| | | | | | | | | | | | | | | | J
NOTA: Para sistemas que cumplen con las normas EN50131-1/EN50131-3, seccion [021] las opciones
1y 2 deberan estar DESACTIVADAS.

[031] Duracién de mensaje LCD descargado

De fabrica: 000 | (Las entradas validas son 000-255), 000=Visualizacion de men-
saje sin limite. Este namero representa el nimero de veces que el mensaje descargado debe ser
borrado antes de que se elimine permanentemente. Pulse cualquier tecla para eliminar el mensaje.
[041] Asignacion de zona de temperatura interior

De fabrica: 000 [ | | (Las entradas validas son 000-128)

[042] Asignacion de zona de temperatura exterior

De fabrica: 000 (Las entradas validas son 000-128)




[101]-[228] Timbre de puerta para zonas 1-128
El teclado puede programarse para hacer hasta cuatro sonidos de timbre diferentes para zonas indi-
viduales. (por ej., para la Zona 1, ingrese la seccion [101], para la Zona 2 ingrese la seccion [102]).
De fabrica: 01 | |
Opcion

01 6 pitidos

02 Tono Bing-Bing

03 Tono Ding-Dong

04 Tono de alarma (duracion 4 segundos)

05 Nombre de zona

[991] Restaurar programacion de teclado a valores pre-
determinados de fabrica

. Pulse [¥][8][Codigo del instalador].

2. Ingrese [991].

Use las teclas [<][>] para desplazarse al teclado aplicable.

. Pulse [*] para seleccionar el teclado.

. Vuelva a ingresar [Codigo del instalador].

. Pulse [*] para restaurar el teclado seleccionado a los valores de fabrica.

TN



Biblioteca de palabras

# Palabra # Palabra # Palabra # Palabra # Palabra # Palabra
001 Abajo 043 Cancelado 085 Entrada 127 Luces 169 Receptor 211 A

002 Abierto 044 Caracteristica 086 Error 128 Luz 170 Reporte 212 B

003 Acceso 045 Carbono 087 Es 129 Madre 171 Retraso 213 C

004 Actividad 046 Carga 088 Escaleras 130 Mas 172 RF 214 D

005 Activo 047 Cargando 089 Escritorio 131 Mascota 173 Sala 215 E

006 Adentro 048 Carro 090 Especial 132 Médico 174 Salida 216 F

007 Adids 049 Carros 091 Estar 133 Memoria 175 Salén 217 G

008 Ahora 050 Casa 092 Este 134 Ment 176 Segundo 218 H

009 Ahorrador 051 Closet 093 Estudio 135 Monoxido 177 Seguro 219 1

010 Alarma 052 Central 094 Exterior 136 Mocion 178 Sensor 220 7

011 Alfombrilla 053 Cerca 095 Fabrica 137 Ninos 179 Servicio 21 K

012 Alto 054 Cerrado 096 Falla 138 Nivel 180 Choque 222 L

013 AM 055 Cerrando 097 Familia 139 No 181 Silencioso 223 M

014 Anulado 056 Cobertizo 098 Favor 140 Norte 182 Sirena 24 N

015 Apagado 057 Cocina 099 Fecha 141 Numero 183 Sistema 225 [¢)

016 Apertura 058 Cadigo 100 Fondo 142 Oeste 184 Sol 226 P

017 Area 059 Comedor 101 Frente 143 Oficina 185 Sonido 227 Q

018 Archivos 060 Comprar 102 Fuerza 144 OK 186 Sétano 228 R

019 Armado 061 Computadora 103 Galeria 145 Oprimir 187 Supervision 229 S

020 Armando 062 Comunicador 104 Garaje 146 Padre 188 Sur 230 T

021 Armar 063 Control 105 Gas 147 Panico 189 Tactil 231 U

022 Armario 064 Congelar 106 Gaveta 148 Pantalla 190 Teléfono 232 v

023 Arriba 065 Conducto 107 Gimnasio 149 Particion 191 Temperatura 233 W

024 Atico 066 Corte 108 Grados 150 Pasadizo 192 Tiempo 234 X

025 Atras 067 Cuarto 109 Hija 151 Pasillo 193 Timbre 235 Y

026 Auxiliar 068 Dar 110 Hijo 152 Patio 194 Todos 236 z

027 Ausente 069 De 111 Hogar 153 Pendiente 195 Trasero 237 i

028 Ayuda 070 Del 112 Hola 154 Piscina; 196 Unidad 238 0

029 Bajar 071 Derecha 113 Horario 155 Piso 197 Ventana 239 4

030 Bajo 072 Desarmado 114 Humo 156 Planificar 198 Vidrio 240 il

031: Balcon 073 Descanso 115 Incendio 157 PM 19 Violacion 241 ¢é

032 Bafo 074 Deslizar 116 Instalar 158 Policia 200 Zona 242 [

033 Barra 075 Desplazado 117 Interior 159 Por 201 0 243 (Espacio)
034 Bateria 076 Desplazar 118 Intrusion 160 Presion 202 1 244 “ (Apostrofo)
035 Bebé 077 Detector 119 Invalido 161 Primero 203 2 245 - (Guion)
036 Bloqueo 078 Dormitorio 120 Izquierda 162 Principal 204 3 246 _(Guidn bajo)
037 Bono 079 Edificio 121 La 163 Programa 205 4 247 *

038 Autobis 080 Ejercicio 122 Lateral 164 Progreso 206 5 248 #

039 CA 081 El 123 Lavandero 165 Problema 207 6 249 :

040 Calor 082 En 124 Libreria 166 Prucba 208 7 250 7

041 Calorifero 083 E did 125 Llave 167 Puerta 209 8 251 ?

042 Camara 084 Energia 126 Llavin 168 Quedarse 210 9
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Introdugao
Estas instrugdes devem ser usadas com o manual de mstalat;ao apropriado do pamel de controle com o
qual este equipamento ¢ para ser usado. Instrugdes de devem ser
usudrio. O teclado sem fio HS2LCDWF ¢é compativel com os transceptores sem fio HSMZHOST e
com os teclados HS2LCDRF.
Especificagoes
« Limite de temperatura: -10°C a +55°C (14°F a 131°F) UL/ULC: 0°C a +49°C (32°F a 120°F)
« Umidade (MAX): 93%U.R. ndo-condensagio
« Grau da estrutura pléstica de protegdo: P30, IK04
« Voltagem de saida do adaptador de alimentagdo: 9.0VDC, @1.25A. Modelos - EUA/América
Latina: HK-XX11-U0N (UL), Canada: HK-XX11-UOSNC (ULC), EU: HK-XX11-U09EU,
RU: HK-XX11-U0ONGB, AUS./NZ, China: HK-XX11-U0ONAU fonte de alimentagao limi-
tada, aceitdvel para a autoridade com jurisdigo.
Existem restrigdes para as instalagdes UL.
Este produto ndo deve ser doa um a que é
Bateria. 4 AA, 1,5V, Energlzer alcalina qualldade consumidor (E91)
Indicador pilha fraca: 4.
Placa de corrente HSZLCDWF 30mA (min)/ 105mA (méax)
Tamper montagem de parede (conectado sempre que instalado em aplicagdes comerciais UL)
5 teclas de fungdo programéveis
Pronto (LED Verde), Armado (LED Vermelho), Problema/Encravamento RF (LED Ver-
melho/Amarelo), AC (LED Verde)
«  Frequéncia: 433MHz (Brazil, China, Aus.(CE), NZ (NA), South Africa (ICASA), MEA,
India (WPC)
Frequéncia: 868MHz (EN + Local, MEA (CE))
Frequénc 12 - 919MHz (NA/LATAM, Argentina)
Dimensdes (C x L x P): 168mm x 122mm x 25mm
Peso: 370g (pilhas incluidas)
NOTA: Para instalagdes comerciais com classificagio UL, os comutadores tamper estdo ativados.
Desembalar
O conjunto do teclado HS2LCDWF existe com trés configuragdes. O teclado inclui tecnologia paten-
teada para Etiqueta de Proximidade (Prox).
HS2LCDWF - Montagem na parede
1 suporte de parede HS2LCDWF
1 manual de instalagdo
1 olante interior de porta 1
4 pilhas AA 4 pilhas AA
1 conjunto de hardware 1 conjunto de hardware
1 etiqueta prox
HS2LCDWFPV - Etiqueta prox ¢/anincio verbal
1 suporte de parede HS2LCDWF
1 manual de instalagao
1 autocolante interior de porta
4 pilhas AA
1 conjunto de hardware
1 etiqueta prox

HS2LCDWFP - Prox
1 suporte de parede HS2LCDWF
1 manual de instalagdo
] interior de porta

Montar o teclado

@@4—@.35 é)sn ag@—b@@

Orificios dos. ﬁ Orificios.
parafuso dos
D ii parafuso
Guias de
Orificios. Q @ O om.:ns
dos
@ panie

paraluso

Monte o teclado onde fique acesswe] a partir de pontos determinados da entrada e saida. Em uma loca-
lizagdo seca e segura que tenha sido selecionada, realize os seguintes passos para montar o teclado.

Placa de montagem na parede

1. Localize os orificios do parafuso (4) em cada canto da placa de montagem.

2. Use quatro parafusos fornecidos para fixar a placa de montagem a parede; certifique que as guias
de montagem estdo voltados para vocé (veja diagrama em baixo). Se o teclado for para ser montado em
uma parede de gesso, use ancoras de plastico.

3. Depois de as baterias estarem instaladas, alinhe as quatro ranhuras de montagem na caixa de pro-
tegio HS2LCDWF com os quatro separadores de montagem salientes da placa de montagem.

4. Toque com firmeza mas com cuidado no teclado para baixo na placa de montagem.

Suporte de plataforma - HS2LCDWFDMK (Opcional)

1. Insira os quatro pés de borracha (que se encontram no conjunto do hardware) nos entalhes que se
encontram na base do suporte de plataforma.

2. Coloque o suporte em uma superficie plana e solida.

3. Alinhe as quatro ranhuras de montagem com a caixa de prote¢do do
HS2LCDWF com as quatro guias de montagem salientes do suporte de
plataforma.

4. Deslize o teclado na posi¢do. Toque com firmeza mas com cuidado no
teclado para baixo no suporte de plataforma.

5. Para fixar o teclado com seguranga no suporte de plataforma, localize
o orificio no centro da parte inferior do suporte de plataforma. Usando os
parafusos fornecidos, enrosque o teclado no suporte de plataforma.




Alimentacéo a pilha

Se for verificado sinal de bateria fraca, a duragdo do funcionamento da unidade ndo sera mais que 30
dias. Sempre que ¢ verificado um sinal de problema de bateria fraca, as baterias devem ser subs-
tituidas para garantir um funcionamento correto.

1. Se necessario, deslize o teclado para cima e para fora da placa de montagem/suporte de plataforma
(remover primeiramente os parafusos se necessério). O compartimento para as pilhas AA esta aberto
e visivel na traseira do teclado.

2. Insira as pilhas conforme indicado na traseira do teclado. Certifique se a polaridade correta ¢ res-
peitada.

3. Volte a colocar o teclado na placa de montagem/suporte de plataforma.
CUIDADO: O soquete em o qual o adap-
tador do plugue-in direto ¢ introduzido tem

CUIDADO: Nio misture pilhas usadas com novas.
F uz Orificios de monta em#?j
de estar junto do teclado, com facil acesso < \

Alimentagido AC
e sem obstrugdes. O plugue do adaptador B

serve como meio para desconectar a cor- =
rente elétrica.
1. Deslize o teclado para cima e para fora
da placa de montagem/suporte de pla- @ 0 Plugue
taforma. | ﬂ H Canal de |
2. Localize o conetor do adaptador na tra- | ; H cabos
seira da caixa de protegdo do teclado. \ @
3. Cologue o plugue do adaptador no enta- B e b L

Orificios de montagem

Ihe da caixa de protego, perpendicular ao Y A
teclado. Insira o plugue do adaptador com - =

firmeza no conetor.

4. Gire o plugue do adaptador para baixo de maneira que ele encaixe com a caixa de protegdo. Guie o
fio AC ao longo do canal providenciado na caixa de protegdo do teclado; o fio se estenderd através da
parte inferior da caixa de protecdo.

5. Coloque de novo o teclado na placa de montagem/suporte de plataforma (neste tltimo, ¢ pro-
videnciado um canal suplementar na parte inferior do suporte de plataforma. Guie o fio AC ao longo
deste canal; o fio se estenderd através de uma abertura na traseira do suporte).

6. Ligue o adaptador a um soquete de parede.

Use apenas o adaptador de alimentagdo (9.0VDC, @1.25A, 2.25W, fonte de alimentagéo limitada para
modelos: HK-XX11-UO9N (UL) e HK-XX11-U0INC (ULC).

Programar o Teclado

Ha vérias opgdes de programagdo disponiveis para o teclado (veja a tabela seguinte). Programagdo do
teclado é semelhante & programagao do resto do sistema. O menu do instalador ¢ um fluxo de texto.
Para informagdo sobre programagdo do restante de seu sistema de seguranga, consulte 0 Manual de Ins-
talagdo de seu sistema.

1. Pressione [*][8][Codigo Instalador].

2. Use a teclas [<][>] para navegar através dos menus ou saltar diretamente para uma se¢@o espe-
cifica digitando um nimero de secdo.

Programar idioma

Para inserir a linguagem da programagdo, insira [000]>[000]. Depois insira o nimero de dois digitos
que corresponde ao idioma desejado:

01 = Inglés (predefinid
Espanhol

17 = Uso Futuro

ndés 24 = Lituano
25 = Ucraniano

Dinamarqués

Hebraico 28 = Estoniano

29 = Esloveno

Simbolos Teclado
Simbolo

Descrigao

Se a luz Pronto estiver LIGADA, o sistema esta

Luz Pronto (verde) proitto para armar.

Se a luz Armado estiver LIGADA/A piscar, o sis-

Luz Armado (vermelho) tema foi armado com sucesso.

LIGADA - Indica que est ativo um problema no sis-|
tema.
A piscar - Bateria do teclado esta fraca.

Problema no sistema (amarelo)

AC (Verde) LIGADA - Indica que AC esté presente no teclado

Registrar HSM2HOST

O transceptor HSM2HOST sem fio ou o teclado HS2LCDRF/HS2ICNRF tem de ser registrado no pai-
nel de alarme antes que outros dispositivos sem fio possam ser registrados. Sempre que o sistema de
alarme ¢ ativado pela primeira vez, o primeiro teclado ou 0 HSM2HOST (se estiver usando um
teclado sem fio como primeiro teclado) pode ser registrado. Para fazer isso:

1. Depois do HSM2HOST estar ligado ao painel de alarme e estar com alimentagdo, ¢ ativado um
teclado sem fio.

2. Pressione qualquer botdo no teclado para registra-lo no HSM2HOST. O HSM2HOST ¢ entéo auto-
maticamente registrado no painel de alarme.



Registar o teclado

1. Pressione [*][8][Codigo Instalador] e depois [804][000].

2. Quando pedido, ative o dispositivo para registrar imediatamente ou insira o nimero de série de um
dispositivo. Faga o tltimo para pré-registrar dispositivos e depois para registré-los na instalagao do cli-
ente.

3. Use as teclas [<][>] ou digite o nimero correspondente para selecionar uma opgao.

4. Role através das selegdes disponiveis, digite um nimero ou insira texto conforme apropriado.

5. Pressione [*] para aceitar e mover para a opgdo seguinte.

6. Depois de todas as opgdes estarem configuradas, o sistema pede para registrar o dispositivo segu-
inte.

7. Repita o processo até que todos os dispositivos sem fio estarem registrados.

Para aplicagdes Incendio Residencial UL/ULC, devem ser configurados os teclados HS2LCDWF9,
HS2LCDWFP9, HS2LCDWFPV9 para supervisdo 200 segundos sem fio, ativando a op¢ao 4 alternar
(Sup Incéndio 200s), na secdo [804][810].

Excluir um teclado

1. Pressione [*][8][Codigo Instalador] e depois [804][905].

2. Use as teclas [<][>] para selecionar o teclado ou pressione [#] para sair.

3. Pressione [*] para excluir. A tela exibira "Teclado excluido".

Programar Etiquetas

Use esta secdo para atribuir um nome identificativo (por ex. Porta frente, Corredor, etc.) a cada zona.
1. Pressione [*][8] [Codigo do Instalador]. 3

2. Pressione [*] e use as teclas [<][>] para rolar para Etiquetas Zona e pressione [*] de novo. E exi-
bida primeira zona. Alterativamente, insira [000][001].

3. Role para a etiqueta de zona a ser programada e pressiona [*] ou insira o niimero da zona (por ex.
001 para etiqueta de zona 1).

4. Role para a localizagdo do caractere pretendido usando as teclas [<][>].

5. Insira o nimero de grupo de caractere correspondente até que o caractere pretendido seja exibido
(veja a tabela em baixo). Exemplo: Pressione a tecla “2” 3 vezes para inserir a letra “F”. Pressione a
tecla “2” 4 vezes para inserir o nimero “2”.

[1]-A,B,C 1[4]-J,K, L4 [7]-S, T, U, 7 [0]-Espago

[2]-D, E F, 2[5]-M, N, O, 5[8] - V, W, X, 8 [*] - Selecionar

B]-G,H, L3 [6]-P,Q, R 6 [9]-Y,Z 90 [#-Escape

6. Para guardar a etiqueta, pressione [#],e a etiqueta é automaticamente guardada. Para excluir um
caractere, use as teclas [<] [>] para mover o cursor em baixo do caractere, depois pressione [0]. Se for
pressionada qualquer outra tecla excepto [<] ou [>] antes de [0], o cursor move-se um espago para a
direita e exclui o caractere.

Caracteres ASCII
¥ filE[g
o | o || &
o | 0w 2| 2 | 25
R "
| a

Biblioteca de Etiquetas

A Biblioteca de Etiquetas ¢ um banco de dados de palavras comumente usadas quando da programagio
de etiquetas. Palavras individuais podem ser combinadas conforme a necessidade (por exemplo, Frente
+ Porta). Cada linha da tela suporta uma exibi¢do de no maximo 14 caracteres. Se uma palavra ndo se
encaixar em uma linha, role o cursor para a direita até que o mesmo apare¢a no primeiro caractere da
segunda linha, em seguida, adicione a palavra.

Para uma etiqueta p lizada usando a Biblioteca de Etiquetas:

1. Pressione [*][8][Codigo Instalador][000][001]( para programar a etiqueta para a zona 01).

2. Pressione [*] para abrir o menu.

3. Pressione [*] de novo para selecionar a opgéo "Insergdo Palavras".

4. Insira um nimero de 3 digitos correspondente a uma palavra (veja Biblioteca Word) ou use as
teclas de rolagem [<][>] para visualizar as palavras na biblioteca.

5. Pressione [*] para selecionar a palavra.

6. Para adicionar outra palavra, repita o procedimento anterior a partir do passo 2.

7. Para adicionar um espago, pressione a tecla de rolagem direita [>].

8. Para excluir caracteres, selecione "Desmarcar para final" ou "Desmarcar tela" no menu de "Sele-
cionar Opgdes".

9. Para guardar a etiqueta, pressione [#],e a etiqueta é automaticamente guardada.

Transmisséo de etiquetas a partirdo LCD
Se existir mais do que um teclado LCD no sistema, as etiquetas programadas em um teclado serdo
transmitidas a todos os teclados LCD imediatamente depois da alteragdo ter sido confirmada.

Pedido por voz/Campainha de voz

Controle de pedido por voz (apenas para teclados sem fio)

Menu: [¥][6][codigo acesso] > Pedido por voz

Esta fungdo ¢ usada para alterar o nivel de volume dos pedidos por voz do teclado, por exemplo,
“Armar do usudrio em progresso.” O pedido por voz informa as etiquetas de zona programadas para
aberturas/fechamentos de zona. Use as teclas de rolagem [<][>] para aumentar ou diminuir o volume a
partir dos niveis 0-10. Selecionando 00 desativa os pedidos de voz do teclado.

Controle de campainha de voz

Menu: [*][6][codigo acesso] > Controle campainha

Esta fun¢do ¢ usada para modificar o nivel de volume da campainha de voz do teclado. Use as teclas
de rolagem [<][>] para aumentar ou diminuir o volume a partir dos niveis 0-10. Selecionando 00 desa-
tiva a campainha de voz.

Alterar Brilho/Contraste/Campainha

Teclados LCD

1. Pressione [*][6] [Codigo Master].

2. Use as teclas [<][>] para rolar para Controle de Brilho, Controle Contraste ou Controle de Cam-
ainha.

I3). Pressione *] para selecionar a defini¢do que deseja ajustar.

4. (a) Controle Brilho/Barra LED: Ha 15 niveis de iluminagdo por tras. Utilize as teclas [<][>] para

avangar para o nivel desejado. Alterando este nivel ajusta correspondentemente a barra LED.

b) Controle de Contraste: Ha 15 niveis de contraste de exibigao diferentes. Utilize as teclas [<][>]

para avangar para o nivel de contraste desejado.

¢) Controle da Campainha: Ha 15 niveis diferentes de controle da campainha. Use as teclas [<][>]

para rolar para o nivel de campainha desejado.




Etiquetas de Proximidade (apenas HS2LCDWFP,
HS2LCDWFPV)

A etiqueta de proximidade podc executar qualqucr fungdo do teclado que normalmente necessitaria de
um codigo de acesso do usuario ou para ativar uma saida programavel. A etiqueta ¢ apresentada na
frente esquerda central do teclado. Enquanto o teclado esta funcionando em AC, o transceptor esta sem-
pre ligado para detetar a aproximagdo de qualquer tecla prox. Enquanto o teclado esta funcionando a
pilha e no modo dormir, o usuario pode pressionar qualquer tecla para ativar o teclado e depois apre-
sentar a etiqueta prox.

Registrar Etiquetas de Proximidade

Registrar uma etiqueta em um teclado registraré a mesma em todos os teclados HS2LCDWFP ou

HS2LCDWFPYV registrados no sistema. Codigo master (codigo 1) ndo pode ter uma etiqueta prox atri-

buida a0 mesmo.

1. Pressione [*][5] [Codigo Master].

2. Use as teclas [<][>] para rolar para o usuario aplicavel e pressione [*].

3. Use as teclas [<][>] para rolar para a Etiqueta Prox e pressione [*]. A tela exibe: “Apresentar Eti-
ueta”.

g. Passe a etiqueta registrada junto do leitor de etiqueta no teclado. Uma etiqueta prox pode apenas

ser atribuida de cada vez a um usuario.

5. Se o registro for com sucesso, ouvira bips de reconhecimento e no LCD do teclado poderd ler
"Registro da Etiqueta com sucesso". Se o registro for sem sucesso, ouvira toque de erro e no teclado

poderd ler "Etiqueta Invalida ndo registrada". Se a etiqueta tiver sido anteriormente registrada, ouvird

toque de erro e no teclado podera ler "Etiqueta Duplicada ndo registrada".

Excluir Etiquetas Proximidade

Apague as etiquetas prox do sistema quando forem perdidas ou ndo sejam mais necessérias.

1. Pressione [*][5] [Codigo Master].

2. 0 teclado apresentara o nimero do usudrio ¢ inclui a letra "T" se a etiqueta prox for programada.
3. Use as teclas [<][>] para localizar o usuario desejado e pressione [*]. Role para Etiqueta Prox e
pressione [*].

4. No teclado podera ler "Pressione [*] para excluir etiqueta".
mensagem "Etiqueta apagada com sucesso".

Funcionamento do Teclado Programacgao da Tecla

Para programar uma tecla de fungdo:

1. Pressione [*][8][Codigo Instalador].

2. [861] para programar o teclado. Segdo [860] ¢ apenas de leitura ¢ mostra o nimero da ranhura do
teclado que esta sendo acessada,

3. Insira [001]-[005] para t de fungdo 1-5.

4. Insira um nimero de dois digitos para atribuir um funcionamento a uma tecla de fungdo - [00]-[68].
Veja as tabelas seguintes.

5. Continue do passo 3 até que todas as teclas de fungdo estejam programadas.

6. Pressione [#] duas vezes para sair da Programagdo do Instalador.

Depois de pressionar [*], aparece a

[001]-[005] Atribuicao de tecla de fungao

Tecla de Intervalo
Segao n a o Predefinicio  Fungao
¢ fungao Valido ¢ ¢
Armar Modo
[o0o1] 1 00-68 03 Interior
[002] 2 00-68 04 Armar Total
Campainha
[003] 3 00-68 0% Ligar/Desligar [ —
Saida de
[004] 4 00-68 2 comando 2 [
[005] 5 00-68 16 Saida Répida

Teclas de fungéo do teclado
Consulte seu manual de instalagdo do sistema para mais detalhes sobre opgdes das teclas de fungdo:
[00] - Zero [17] - Armar Interior [39] -Tela Problemas

[02] - Armar Interior Instantaneo [21] - Saida de Comando 1 E:?gr;n?emma de

[03] - Armar Modo Interior [22] - Saida de Comando 2 ‘[f’c‘]w Selecionar 1 Par-
[04] - Armar Total [23] - Saida de Comando 3 EGZ] - Selecionar Partigao
[05] - [*][9] Armar Nao-Entrada [24] - Saida de Comando 4 163] - Selecionar Partigao
[06] - Campainha [29] - Derivagao Rechamada de [64] - Selecionar Partigao
LIGADA/DESLIGADA Grupo 4

[07] - Teste do sistema [31] - Ativar PGM Local EGS] - Selecionar Partigao
[09] - Armar Modo Noite [32] - Modo Omitir E’Gﬁ] - Selecionar Partigao
[12] - Armar Interior Global [33] - Omitir Rechamada %67] - Selecionar Partigao
[13] - Armar Total Global [34] - Programagdo Usuério %68] - Selecionar Partigao
[14] - Desarmar Global [35] - Fungdes do Usuario

[16] - Saida Rapida [37] - Programar Hora e Data



Programar Teclado
Pressione [8][Codigo Instalador]

[860] Numero da ranhura do teclado

Este ndo ¢ para programar: o nimero da ranhura de dois digitos ¢ exibido apenas para informago.
[861]-[876] Se¢des de programacgéo do teclado

Segdo [861]-[876] se aplica respetivamente aos nimeros de ranhura do teclado 1-16. Depois de sele-
cionar o nimero de se¢do do teclado apropriado, estdo disponiveis as seguintes opgdes de pro-
gramagao:

[000] Endereco da Particao

Selecionando [000] é necessdria uma entrada de 2 digitos para atribuir o teclado a uma partigao. Inser-
gdes validas sdo 01-08. A predefini¢do ¢ 01. O teclado ndo podem ser programados como

[001]-[005] Atribuigdo de tecla de fungdo1-5
[011] Programar Entrada/Saida do Teclado
I —
[012] Tempo ativagdo impulso PGM local
||| Minutos (00-99); | __| | Segundos (00-99)
[021] Opgoes do primeiro teclado

Numero de Zona ou PGM 000

Predefinigao Opg. LIGAR DESLIGAR
LIGAR 1 Tecla Incéndio ativada Tecla Incéndio desativada
LIGAR 2 Tecla Médica ativada Tecla Médica desativada
LIGAR 3 Tecla Panico ativada Tecla Pénico desativada

y Exibir c@igo ACCSSO SEM™ Eibir X's sempre que estiver a
LIGAR L) 4 e e esthera o prprmar o idigos deacesso
DESLIGAR 5 Para utilizagdo futura Para utilizagao futura
DESLIGAR 6 Para utiliza
DESLIGAR 7  Para utilizagdo futura Para utilizagao futura
DESLIGAR 8  Para utilizagdo futura Para utilizagao futura

NOTA: Para sistemas compativeis EN50131-I/ENS0131-3, a segéio [021] opgdes 1 ¢ 2 devem estar
OFF.

[022] Opgdes do segundo teclado

Predefinicdo Opg. LIGAR DESLIGAR
Apresentagdo de relogio local — Apresentagio de relogio local
LIGAR L—J ' Ligapo DESLIGAR
. Relogio local apresenta formato Relogio local apresenta formato

DESLIGAR | 2 24h AM/PM

- Rolar Alarme automatico Rolar Alarme automatico
LIGAR L) 3 LiGapo DESLIGADO
DESLIGAR | 4 Para utilizagdo futura Para utilizagdo futura
DESLIGAR | 5 LED de Alimentagdo ativado ~ LED de Alimentagdo desativado

LED de Energia AC Presente  LED de Energia AC Presente

LIGAR L—J ¢ YiGapo DESLIGADO

. Alarme exibido enquanto Alarme nio exibido enquanto
LIGAR 7 amado armado

. Rolagem automatica de zonas  Rolagem automitica de zonas
DESLIGAR L 8 beras LIGADA abertas DESLIGAR
[023] Opgoes de terceiros teclados
Predefinigdao Opeg. LIGAR DESLIGAR
DESLIGAR 1 :_)ED armado Ligado em Modo LED armado Desligar em Modo Dor-

[— ormir mir

. Estado Teclado mostra Armar  Estado Teclado mostra Armar Pre-
LIGAR L 2 presente sente/Ausente
LIGAR 4 Efiqueta Prox Ama- Etiqueta Prox nfio Arma/Desarma
DESLIGAR 7 Tela de Temperatura ativada Tela de Temperatura desativada

para a conformidade dos
DESLIGAR

As opgdes de programagdo indicadas em CINZENTO sdo ne
sistemas com as normas EN50131-1 e EN50131-3. Secdo [023]:
[030] Mensagem LCD

A S S

NOTA: O visor do m]ogm( Qaa
[031] Duragao da mensagem LCD baixada

Predefinido: 000 | | | | (Entradas validas sdo 000-255) 000= Exibi¢do ilimitada da men-
sagem. Este nimero representa o nimero de vezes que a mensagem baixada tem de ser excluida antes
de ser permanentemente removida. Pressione qualquer tecla para excluir a mensagem.

[041] Atribuicdo zona de temperatura interior

Padrio: 000 | (Insergdes validas sdo 000-128)

[042] Atribuigéo zona de temperatura exterior

Predefinidas: 000 | [ | (Insergdes validas sdo 000-128)

022], Opgio 1) tem de estar ativado.

[101]-[228] Campainha da porta para Zonas 1-128

O teclado pode ser programado para fornecer até 4 toques diferentes de campainha para zonas indi-
viduais. (por ex. para Zona 1, entre se¢do [101], para Zona 2 entre se¢do [102]).

Predefinido: 01 |



Opgao
01 6sons
02 Toque Bing-Bing
03 Toque Ding-Dong
04 Toque alarme (duragdo 4 segundos)
05  Nome da zona

[991] Reiniciar programacgao do teclado para predefinigoes de
fabrica

. Pressione [*][8][Codigo Instalador].

. Entre [991].

. Use as teclas [<][>] para rolar para o teclado aplicavel.

. Pressione [*] para selecionar o teclado.

. Re-insira [Codigo Instalador].

. Pressione [*] para reiniciar o teclado selecionado nas predefinigdes.

AW



Biblioteca Word

Nimero Texto Nimero Texto Nimero Texto Nimero Texto Nimero Texto Nimero Texto
1 Abertura 45 Central 89 Esta 133 Memoria 177 Sistema 21 o

2 Abortado 46 Cerca 90 Estar 134 Menu 178 Soar 2 P

3 Abrir 47 Chave 91 Exercicio 135 Mesa 179 Sol 223 Q

4 Academia R Choque 92 Exterior 136 Movimento 180 Som 224 R

5 Acender 49 Cco 3 Fébrica 137 Nao 181 Sétao 25 S

6 Acesso 50 Coagao 94 Falha 138 Nivel 182 Sul 226 T

7 Acima 51 Caodigo 95 Familia 139 Norte 183 Supervisdo 227 U

8 Adeus 52 Computador 9% Favor 140 Nimero 184 Tatil 08 v

9 Agora 53 Comunicador 97 Fechado 141 Oeste 185 Teclado 229 W

10 Ajuda 54 Congelar 98 Fechando 142 OK 186 Tela 230 X

11 Alarme 55 Controle 9 Filha 143 Ola 187 Telefone 231 S

12 Alimentagdo 56 Corrente 100 Filho 144 Pai 188 T¢ 232 Z

13 Alto 57 Corta 101 Forga 145 Panico 189 Teste 233 o

14 AM 58 Corte 102 Forno 146 Para 190 Todos 234 ¢

15 Andar 59 Cozinha 103 Frente 147 Parti¢do 191 Traseiro 235 i

16 Animal 60 Criangas 104 Fumaga 148 Passarela 192 Unidade 236 a

17 area 61 Da 105 Fundo 149 Patio 193 Varanda 237 a

18 Armado 62 Data 106 Galeria 150 Permanecer 194 Vidro 238 o

19 Armando 63 De 107 Garagem 151 Piscina 195 Violagdo 239 ¢

20 Armar 64 Dentro 108 Gas 152 PM 196 Zona 240 [

21 Armario 65 Desarmado 109 Gaveta 153 Policia 197 0 241 (Espago)
22 Atividade 66 Descanso 110 Graus 154 Por 198 1 242 '(Apdstrofe)
23 Ativo 67 Desligado 111 Guarda-roupa 155 Porio 199 2 243 - (Hifen)
24 Atras 68 Deslizar 112 Hall 156 Porta 200 3 244 _(Sublinhado)
25 Ausente 69 Desviado 113 Hora 157 Pressionar 201 4 245 *

26 Auxiliar 70 Desviar 114 Horario 158 Primeiro 202 5 246 #

27 Baixo 71 Desvio 115 Incéndio 159 Principal 203 6 247 :

28 Banheiro 2 Detector 116 Inferior 160 Problema 204 7 248 /

29 Barra 3 Direita 117 Instalar 161 Programa 205 8 249 ?

30 Bateria 74 Do 118 Interior 162 Progresso 206 9 250

31 Bebé 75 Domestico 119 Invalido 163 Quarto 207 A 251

32 Biblioteca 76 Baixar 120 Invasdo 164 Receptor 208 B 252

3 Bonus 77 Duto 121 Janela 165 Relatério 209 C 253

34 Onibus i3 Economia 122 Jantar 166 Reservada 210 D 254

35 CA 2 Edificio 123 Lar 167 Retardo 211 E 255

36 Calor 80 Em 124 Lateral 168 RF 212 F 256

37 Camera 81 Energia 125 Lavanderia 169 Saida 213 G 257

38 Cancelado 82 Entrada 126 Leste 170 Sala 214 H 258

39 Capacho 83 Entrar 127 Ligado 171 Segundo 215 1 259

40 Caracteristica 84 Erro 128 Loja 172 Seguro 216 J 260

41 Carga 85 Escadas 129 Luzes 173 Sensor 217 K 261

42 Carregando 86 Escritorio 130 Mae 174 Servigo 218 L 262

43 Carro 87 Especial 131 Master 175 Silencioso 219 M 263

o Casa 88 Esquerda 132 Medico 176 Sirene 220 N 264
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